




  آورندگان آزمون پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  عمومي

  نام طراحان  نام درس
  حسن وسكري -كاظم كاظمي -نژاد سادات طباطبايي عارفه -مريم شميراني -عليرضا جعفري -داود تالشي -محسن اصغري -نه احمديافسا  فارسي

  رضا معصومي  ،                  سيد محمدعلي مرتضوي                 محمدصادق محسني،  هيرش صمدي، زهرا كرمي،   ي،                 درويشعلي ابراهيم  عربي زبان قرآن
  سيداحسان هندي -كبير مرتضي محسني -بقا محمد رضايي -آبادي مسلم بهمن -ابوالفضل احدزاده -محبوبه ابتسام  دين و زندگي

  حديثه يزداني -سپيده عرب -علي عاشوري -علي شكوهي -ميرحسين زاهدي -فريبا توكلي -تاري آناهيتا اصغري  انگليسيزبان 
  

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
     نظم            رحيم مشتاق               حميدرضا سجودي،      كفش،            حميد زرين  ،            امير زراندوز   ،            محمد بحيرايي   ،            اسماعيل زارع  )3رياضي و آمار (
               فاطمه فهيميان  ،                                          محمد بحيرايي، اسماعيل زارع، حميدرضا سجودي  )1رياضي و آمار (

  پاية دوازدهم - رياضيهاي كتاب آبي  منتخب از سؤال  آزمون شاهد - )1رياضي و آمار (
               حميدرضا سجودي   ،       يل زارع     اسماع   ،            محمد بحيرايي  ) 2رياضي و آمار (

  پاية دوازدهم - رياضيهاي كتاب آبي  منتخب از سؤال  آزمون شاهد - )2رياضي و آمار (
               فاطمه فهيميان   ،         مهسا عفتي                         نسرين جعفري، سارا شريفي،   اقتصاد

  پاية دوازدهم - فلسفههاي كتاب آبي  منتخب از سؤال  آزمون شاهد -  اقتصاد
              ، كاظم كاظمي    نژاد                سادات طباطبايي             نژاد، عارفه                  سيدجمال طباطبايي            سعيد جعفري،        شهري،          نثاركهنه         رضا جان           حسن اصغري،  م  )3علوم و فنون ادبي (
            حميد محدثي                               نژاد، محسن فدايي، كاظم كاظمي،                سادات طباطبايي       عارفه   ،          سعيد جعفري       شهري،          نثاركهنه         رضا جان             محسن اصغري،  )1علوم و فنون ادبي (

  پاية دوازدهم - علوم و فنون ادبيهاي كتاب آبي  منتخب از سؤال  آزمون شاهد - )1ي (علوم و فنون ادب
  رضا معصومي   ،                  سيد محمدعلي مرتضوي                محمدصادق محسني،   هيرش صمدي،                   مرتضي كاظم شيرودي،    ،           نويد امساكي  )3عربي زبان قرآن (

              بهروز يحيي                ميلاد هوشيار،                           محمد كريمي، آزاده ميرزايي،      علي  تاريخ
                           آزاده ميرزايي، بهروز يحيي                               زهره صادقي، محمدابراهيم مازني،                             محمدعلي خطيبي، فاطمه سخايي،   جغرافيا

  حامد مغربي، بيدقي، پارسا حبيبي، الهه خضري، اعظم رجبي آزيتا  شناسي جامعه
  نژاد فرهاد علينيما جواهري، موسي اكبري،   دوازدهم  فلسفه

  پاية دوازدهم - فلسفههاي كتاب آبي  لمنتخب از سؤا  آزمون شاهد -  فلسفه

  گزينشگران و ويراستاران
 ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  حسن وسكري ،محسن اصغري  افسانه احمدي  افسانه احمدي  فارسي
 درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  سيدمحمدعلي مرتضوي  عربي زبان قرآن

  محمد آقاصالح، سكينه گلشني  بقا ييمحمد رضا  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  ______  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت 

  حامد بابايي ،آناهيتا اصغري  سپيده عرب  سپيده عرب  انگليسيزبان 
 فروشان، مهسا عفتي ايمان چينيحسين اسفيني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )3رياضي و آمار (

 فروشان، مهسا عفتي ايمان چينيحسين اسفيني،   حيراييمحمد ب  محمد بحيرايي  )1رياضي و آمار (

 فروشان، مهسا عفتي ايمان چينيحسين اسفيني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )2رياضي و آمار (

 سارا شريفي، مهسا عفتي فاطمه فهيميان فاطمه فهيميان  اقتصاد

  مرتضي منشاري، محمدحسن احمدي  نژاد فرهاد علي، ستپر نسرين حق  نژاد فرهاد علي، پرست نسرين حق  )3علوم و فنون ادبي (

  ،نژاد فرهاد علي، پرست نسرين حق  )1علوم و فنون ادبي (
 حميد محدثي

 ،نژاد فرهاد علي، پرست نسرين حق
 حميد محدثي

 حسن وسكري، محمدحسن احمدي

 درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  سيدمحمدعلي مرتضوي  )3عربي زبان قرآن (

  مريم بوستان  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار  ريختا
  مريم بوستان  محمدعلي خطيبي بايگي  محمدعلي خطيبي بايگي  جغرافيا

 پارسا حبيبي، سميرا خليلي ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  شناسي جامعه

  نژاد فرهاد عليكيا،  طنين زاهدي  موسي اكبري  موسي اكبري   فلسفه

                  گروه فني و توليد
  

 
  سارا شريفي (اختصاصي) ،(عمومي) سيدمحمدعلي مرتضوي  دير گروهم

  (عمومي)، زهرا داميار (اختصاصي) معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  مسئول دفترچه: ليلا ايزدي (عمومي) زهره قموشي (اختصاصي)  مدير: مريم صالحي،  گروه مستندسازي

  (عمومي) ياري فاطمه علي ليلا عظيمي (اختصاصي)   آرا و صفحه چين حروف
  سعدآبادي رضا  ناظر چاپ



 
   3: ةصفح  انساني        دوازدهم        عمومي  98فروردين  30 زمونآ -)7( ةپروژ     

    
 

  )          محسن اصغري (   -  1

  دهند. وليمه: طعامي كه در مهماني و عروسي مي»: 1«گزينة 

  رقيب معارض: بيبلا»: 3«گزينة 

  .خوانند در ميدان جنگ براي مفاخره مي رجز: شعري كه»: 4«گزينة 

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (

----------------------------------------------  

  )    ساري  -         حسن وسكري (   -  2

اسـم  » شيفتگي«                     اين واژه صفت است ام ا» عاشق، شيفته، شيدا«يعني  سوداييالف) 

  است.

نكره بـه كـار رفتـه اسـت و     » ي« با» توانگر«. در اين بيت نيازي توانگري، بي نا:    َج) غ 

  باشد.» نا َغ «براي  معادلي تواند نمي

   د) لاجرم: ناگزير

  نامه) ، لغت، واژه1فارسي (

----------------------------------------------  

  )            مريم شميراني (   -  3

 اسرافيل صور ←اصرافيل  سور

  )تركيبي، املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  

  )          محسن اصغري (   -  4

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط

  سرير (تخت) ←رير (فرياد) ص»: 1«گزينة 

  ل و مانند)شبه (مث ←شبح (سياهي و سايه) »: 2«گزينة 

 صواب (درست) ← ثواب (پاداش، اجر)»: 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )            افسانه احمدي (   -  5

            نزار قب اني وني پنجم جنوب:سمف

      منو ر                      اسرار التوحيد: محم دبن

 الملك توسي نامه: خواجه نظام سياست

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 1فارسي (

  )          كاظم كاظمي (   -  6

  …از  ]است[تر  خوشهزار بار براي من هلاك جان گرامي به دست تو »: 1«گزينة 

  .]است[به راه باديه رفتن به (بهتر) از نشستن باطل »: 2«گزينة 

  ]نكنم[/ نظر با ساقي  … كه ]خورم قسم مي[به دو چشم تو »: 3«گزينة 

  )56صفحة ، دستور زبان، 1فارسي (

----------------------------------------------  

  )          محسن اصغري (   -  7

اي حزين، اگر براي تـو، شكسـتي آيـد، شـگفت مـدار؛ زيـرا آسـمان، گهـر آبـدار را          

 شكند. مي

  )تركيبي، دستور زبان، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )            مريم شميراني (   -  8

  آمده است و فعل اسنادي نيست.» خواهم رفت«در معناي » خواهم شد«

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  من (نهاد)، ديوانه (مسند)، خواهم شد (فعل اسنادي)»: 1«گزينة 

  محذوف)، پروانه (مسند)، خواهم شد (فعل اسنادي) من (نهاد»: 2«گزينة 

 من (نهاد محذوف)، بيگانه (مسند)، خواهم شد (فعل اسنادي)»: 4«گزينة 

  )تركيبي، زباندستور، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )          كاظم كاظمي (   -  9

  مورد) 5يك ( -دو -يك -همه -وابستة پيشين: هر

 -خيابـان  -هكوچ -   او ل -رش)ــ َ       ـ ش (پس  - َ          ـ ش (چيزش)  -              َ          وابستة پسين:  ـ م (پدرم) 

 مورد) 9 َ               ـ م (درخشانم) ( -درخشان -م (پدرم)   َ ـ

  )تركيبي، اندستور زب، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )  دي م         افسانه اح (   -  10

  : تشخيص، استعارهبيدو  سرو             ِ و شرمنده بودن  كشيدن خجالت 

  سرو، بيد و باغ: تناسب

 چو سرو و بيد / باغ روزگار: تشبيه

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

)3) و (1فارسي (
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  )            عليرضا جعفري (   -  11

دليـل   سـوزتر اسـت؛ بـه همـين     ر و غضب جانعشق، از قهحسن تعليل:  »:2«گزينة 
شود: رخ خندان آتش باعـث   است كه هنگام كباب كردن، قطراتي از گوشت خارج مي

  آتشرخ خندان  كباباشك  / تشبيه: آتش قهر/ استعاره: .شود اشك ريختن كباب مي

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

  )         رضا جعفري   علي (   -  12

  پر، بال و قمري: تناسب/ منپر و بال  / نهالاستعاره: سركشي 

  هاي ديگر تشريح گزينه
د: چون سايه باش/ چـون شـمع تـرك سـر كن ـ    شبستان فلك / افتاده هم»: 1«گزينة 
  اسلوب معادله ندارد.  -تشبيه 
  همسان ندارد.   جناس -جم   تلميح به جام»: 2«گزينة 
 -شاعر براي سرخي انگور، دليلي غيرعلمي ذكر كـرده اسـت  تعليل:  حسن»: 3«گزينة 

 غراق ندارد.ا

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )    ساري  -         حسن وسكري (   -  13

  دارا، پادشاه ايراني -2صاحب جهان  -1 داراي جهان: ايهام:»: ب«بيت 
  مير پرسشيض -2ربط  -1 :جناس همسان: كه»: الف«بيت 
  معادله: مصراع دوم بيت مصداقي براي مصراع اول است.  اسلوب»: د«بيت 

  نما: نوش را در نيش ديدن متناقض»: هـ«بيت 
  .من مجاز از باغ استچ»: ج«بيت 

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

  )    نژاد                سادات طباطبايي        عارفه  (   -  14

  است. به وحدت رسيدن» د«و » ب«هاي  سؤال و بيت صورت شترك بيتمفهوم م
            ِ     دشوار بودن  مسير: »الف«بيت 
 ق         ّ: ترك تعل »ج«بيت 

  )123صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )    نژاد                سادات طباطبايي        عارفه  (   -  15

ان يافتن با پـذيرش رنـج و   ارزشمند شدن و سام»: 2«مفهوم مشترك دو بيت گزينة 
  دلسوختگي.

  )تركيبي، مفهوم، 1فارسي (

 (مريم شميراني)   -16

 تر از خود بجنگد، محكوم بـه شكسـت   مفهوم صورت سؤال اين است كه هركه با قوي

  شود. نيز ديده مي» 4« است و قريب اين مفهوم در گزينة

 )102 ، مفهوم، صفحة1(فارسي   

----------------------------------------------  

  )            مريم شميراني (   -  17

  است.» 3«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة » حتمي بودن مرگ«

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  كشد، تشنة مرگ هستم تا آسوده شوم. كشته عذاب مي نيم چون»: 1«گزينة 

  دانم. مرگ را از اين زندگي بهتر مي»: 2«گزينة 

رسـد، انسـان واقعـي     ب اعمال خـود مـي  كسي كه پيش از مرگ به حسا»: 4«گزينة 

 است.

  )69صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  

  )            مريم شميراني (   -  18

ايـن اسـت كـه حقيقـت خداونـد در      » 4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

 تن بپردازد.وجود هر انسان نهفته است و هر كس براي يافتن او بايد به سير در خويش

  )125صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

  )            مريم شميراني (   -  19

باعـث   آيـد،  مشكلي كه براي ما پيش ميمفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه هر 

كـه تقــدير،  شـاعر معتقــد اسـت   » 3«كــه در گزينـة   ، درحـالي آن خودمـان هسـتيم  

               ا مقص ر نيستيم.كننده است و م تعيين

  )139صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 (داود تالشي)     -20

آن است كه خدا قابل توصيف و در » 4«ي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينه

                   حد  ادراك ما نيست.

 )10 ، مفهوم، صفحة1(فارسي   
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    )          صادق محسني    محمد (   »2 «  ي        گزينه -  21

شما را از يـك مـرد و   »: ي      ُ       َ ٍ    ُ  خلقناك م من ذك ر  و ا نث« اي مردم/»:    ّ  الن اس  ها ي أ اي«
»:  ـُ    ً ش عوبا   « شما را قـرار داديـم، شـما را گردانـديم/    »:       ُ ج علناك م« زن آفريديم/

  تا يكديگر را بشناسيد »:     َ    ل ت عار فوا« هايي/ قبيله»:  َ    َق بائل « هايي/    ام ت
  )38ترجمه، صفحة ، )1عربي ((  

 ----------------------------------------------  

                      (درويشعلي ابراهيمي)     » 2 «      گزينة  -  22

»:    ـّ  َ يظن ون   «برخي (بعضـي) از شـهروندان (هموطنـان) /    »:              بعض الم واطنين«
»: قضـايا «در برابـر، در قبـال /   »: تجـاه «نيستند / »:  َ    ل يسوا«كنند /  گمان مي
و حـال آن كـه   »:   َّ  أن هموالحال «كشورشان، كشور خود / »: بلادهم«اتفاقات / 
  گمانشان»:   ّ  ظن هم«جا) /  خطاكار (در اين»:       َم خطؤون «(ايشان) / 

  )ترجمه، تركيبي، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

    )                   درويشعلي ابراهيمي (   » 1 «      گزينة  -  23

/  اختلاف»: الخلاف«بدي، بدرفتاري / »: الإساءة«دوري (پرهيز) / »:      ّ التجن ب«
مباهــات »:  ُ      ن بـاهي «هـا /   حكمـت »: حكــم«روابـط، ارتباطـات /   »: العلاقـات «

   كنيم. نازيم، افتخار مي كنيم، مي مي
  )ترجمه، تركيبي، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

    )            رضا معصومي (   » 3 «  ي        گزينه -  24

 لـة يل يف ـ« اهـان/ گن»:    ّ     الـذ نوب  « شـوند/  (فعل مجهول) بخشيده مي»:  ُ  َ ت غف ر«
»:       ُالأرزاق « شـوند/  (فعل مجهول) تقسـيم مـي  »:  ُ   ت قس م« در شب قدر/»: القدر
  در آن شب مبارك»:         ِالم باركة  لةي       ّتلك الل  يف« ها/ روزي

  )ترجمه، تركيبي، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

                    (درويشعلي ابراهيمي)   » 3 «  ي        گزينه -  25

     )   ض ي    المر      ِ (جمعِ       ماران ي   : ب » ي  رض    الم «               از ... دارند /       بعضي  :  »    ِ لبعضِ «
           هاي ديگر:             تشريح گزينه

  :  » 2 «    نة   گزي    در   ،          نادرست است   )   كني         ِ          ي، مشكلِ كارگر، حل    توان   ي  (م   »:  1 «    نة ي  گز    در
   در  «                 نادرسـت اسـت و      » ي         خـانوادگ  «                       ترجمـه نشـده اسـت /      »    هذا   / «   ي ل ي  (خ

  )    زدم   ي         و حرف م ـ    با ا    ي،   عرب   ي ا       (لهجه   »:  4 «    نة ي                 درست است) و در گز  »        خانواده
    ت.         نادرست اس

  )ترجمه، تركيبي، )1عربي ((  

                      (درويشعلي ابراهيمي)   » 3 «  ي        گزينه -  26

       صـحيح    »              اي ويران است!                                             قلبي كه در آن رحم و دلسوزي نيست، مانند خانه «

      است.

  )ترجمه، تركيبي، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

    )   سني            محمد صادق مح (       » 3 «  ي        گزينه -  27

 »هايي براي محـيط ندارنـد!   سوخت انواع گوناگوني دارد و زيان«اين عبارت كه 

  نادرست است.

     ها:                  ترجمة ساير گزينه

  شود! نفت، مايعي سياه است كه چيزهاي بسياري از آن ساخته مي»: 1«گزينة 

                                      ِ                         ممكن است كه كمبود ويتـاميني را بـا خـوردن  غـذاهايي جبـران      »: 2«گزينة 

  نماييم!

  كه فرزندانشان به تنهايي رها نشوند! پدران و مادران پايبندند به اين»: 4«گزينة 

  )مفهوم، تركيبي، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

  )                  سيد محمدعلي مرتضوي (   » 4 «  ي        گزينه -  28

چرا به استان ما سفر كرديد؟ / بـراي ديـدن زيبـايي آن و    «كه  گو و گفت نيا

  است. صحيح» ايش!طبيعت دلرب

   :        ي نادرست  ها    نه ي  گز       ترجمة

تعداد همراهانـت در سـفر چندتاسـت؟ / سـه تـا؛ خـواهرم و دو       »: 1« ةنيگز

  برادرم و دو دوستم!

      ّ                                         ً                  آيا اط لاعاتي دربـارة طـاق كسـري داري؟ / البتـه (قطعـا )؛ مـن       »: 2« ةنيگز

  !دانم چيزي نمي

  ير!اي مرد! غذاي ناهار چيست؟ / نان و پنير و ش»: 3« ةنيگز

  )مفهوم، تركيبي، )1عربي ((  

 )1( زبان قرآنعربي 
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    )                 درويشعلي ابراهيمي (   » 3 «      گزينة  -  29

ارتباط بين حرف با عمل مطرح است ولي » 4«و » 2«، »1«هاي  در گزينه

  مسألة جبر و اختيار در كارهاي آدمي مطرح شده است.» 3«در گزينة 

  )6مفهوم، صفحة ، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

                    (درويشعلي ابراهيمي)   » 1 «  ي        گزينه -  30

 ،است »ييتنها« يبه معنا »الوحدة«كلمة  ،»1« نةيدر قسمت نخست گز

 آمده» ي  ّ            ات حاد و همبستگ« يكلمه به معنا نيكه در قسمت دوم هم يحالدر

  با هم ندارند. يقرابت چيدو ه نياست كه ا
           هاي ديگر:             تشريح گزينه

  درت خداوند است.    ّ     تسل ط و ق ،»2« نةيدو بخش گز مفهوم

 تيسپاس در برابر نعمت است گرچه مفهوم ب ،»3« نةيمفهوم دو بخش گز

  اشاره به كفران در برابر نعمت هم دارد. 

و ت ق ـهمـة كارهـا و از جملـه خل    ، اين است كه»4« نةيمفهوم دو بخش گز

  و در دست اوست. گردد يبه خدا برم نشيآفر

  )مفهوم، تركيبي، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

 ي متن: ترجمه

 يوجود داشت كه بدون حاكم زندگ يكوچك يكه روستا شود يم تيحكا«

را احساس  يبا گذشت زمان، اهل روستا ضرورت وجود حاكم كرد، يم

كند و نگران  يدگيرس شانيازهايو به ن دي        توج ه نما شانينمودند كه به كارها

كردند كه همة  يس شروع به فكر كردن به شخصباشد، پ شانيا شيآسا

روستا  ييفرمانروا يرا برا يشده بر او منطبق باشند تا و واستهخ يها يژگيو

داد كه مرد  شنهاديآمد و به آنان پ شانينزد ا يميحك كه نينامزد كنند، تا ا

كه او وقت  خاطر نيكنند، به ا نييروستا تع يرا به عنوان فرمانروا يمحترم

. و تخوب داراس اريبس ي                                 حكمت و قدرت  ادارة روستا را به شكل ،يكاف

 د،ينما ييفرمانروا شانيكه اهل روستا آمدند كه از مرد بخواهند بر ا يهنگام

: حقوق من در ماه چقدر خواهد بود؟ اهل روستا گفتند: هزار ديمرد پرس

مرد      ِرفتن ياهل روستا از نپذ ارزد، يگفت: نم به آنان درنگ يدرهم، پس مرد ب

اگر شما  رايداد: ز خمرد؟ پاس يا ارزد ي: چرا نمدندي                      متعج ب شدند و از او پرس

  »!نخواهم بود يزيمن هرگز نگران چ د،يهزار درهم در ماه به من بده

 )                  سيد محمدعلي مرتضوي(   » 4 «  ي        گزينه -  31

 راي ـنكـرد، ز  افتيو حقوق را در رفتيمرد محترم شغل را نپذ«صورت سؤال: 

  »است! ادي، زحقوق مطابق نظر او

 ي)؛ در جـا 3و1 يهـا  نـه ينادرست است. (رد گز »لي َ ق ل«دوم،  يخال يجا در

  )2 نةي. (رد گزستيمناسب ن» نشد ميتسل« يبه معنا»       َ  َ ما است سل م «اول  يخال

  :يمهم درس نكته

متفـاوت   يهـا  يهـا و معن ـ  هستند اما وزن شهير كيكه از  ديمز يثلاث افعال

  اند؛ به عنوان مثال: مهم اريت بسبه سؤالا ييگو دارند، در پاسخ

 لي ـسـلام كـرد، تحو  »:   َّ س ل م «شد/  ميتسل»:   َ  َ  ا ست سل م «كرد/  افتي: در»  َ َ  ا ست ل م «

  اسلام آورد»:    َ أسل م «داد/ 

  تركيبي)درك مطلب، )، 1(عربي (  

----------------------------------------------  

 )                  سيد محمدعلي مرتضوي(   » 3 «  ي        گزينه -  32

را رد  شنهادشانيكه او پ كردند يردم نزد مرد رفتند، گمان نمكه م يهنگام«

              ً       جـواب مـرد، كـاملا      دنيپس از شـن  رايمطابق متن درست است، ز!» كند يم

             متعج ب شدند.

          هاي ديگر       گزينه       تشريح

نادرسـت  » كردنـد!  يبدون حـاكم زنـدگ   يمردم تنها زمان كم»: «1« ةگزين

  است.

  نادرست است.» و ثروت است! حاكم، حكمت يها يژگياز و»: «2« ةگزين

 ييفرمـانروا  يبـرا  سـته ياسـت كـه فـرد شا    يهمان كس ميحك»: «4« ةگزين

  نادرست است.!» كند يم نييكوچك را تع يروستا

  تركيبي)درك مطلب، )، 1(عربي (  
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    )                  سيد محمدعلي مرتضوي (   » 2 «  ي        گزينه -  33

 ادي ـ       همراه  ز كه ني         ِ  نشان دادن  ا«؛ »هدف مرد محترم چه بود؟«صورت سؤال: 
  است. حيمطابق متن صح» گناهان است! يادي   ِ       شدن  مال، ز

          هاي ديگر       گزينه       تشريح
  نادرست است.!» شتريبه مال ب يابي دست»: «1« ةگزين
  نادرست است.» مناسب! گاهيقرار دادن فرد مناسب در جا»: «3« ةگزين
نادرسـت  »                     ً           كه ادارة روستا واقعا  دشوار است! ني          ِ  روشن ساختن  ا»: «4« ةگزين

  است.

  )، درك مطلب، تركيبي)1(عربي (  
----------------------------------------------  

 )                  سيد محمدعلي مرتضوي(   » 3 «  ي        گزينه -  34

اسـت كـه در    يپرسش ـ!» كننـد؟  ياهل روستا درخواستشان را كجا مطرح م«
  به آن داده نشده است. يمتن پاسخ

          هاي ديگر       گزينه       تشريح
  » ب شد؟!چرا مرد محترم انتخا»: «1« ةگزين
  » حقوق حاكم چقدر است؟!»: «2« ةگزين
كردنـد كـه بـر     يكس ـ فكر كـردن بـه  چرا اهل روستا شروع به »: «4« ةگزين

 !»د؟ينما ييفرمانروا شانيا

  )، درك مطلب، تركيبي)1(عربي (  

----------------------------------------------  

    )                  سيد محمدعلي مرتضوي (   » 2 «  ي        گزينه -  35
        اي ديگر ه             تشريح گزينه

نادرست است؛ فعل مضارع سوم شخص مفرد آن بر وزن »  َ  ُّ ت فك ر»: «1« ةگزين
 »ري ـ َ  ت فك«و مصدر آن هم  شود يمحسوب م لياست، پس از باب تفع »   ُفع ل  ي «

 است.

            ـّ              جمـع سـالم مؤن ث اسـت.       راينادرست است؛ ز »ري       ّ  جمع الت كس»: «3« ةگزين
                    َ        (الم واص ف ة + ات = الم واص فات)

نادرست است؛ واضـح اسـت كـه اسـم داده     »            َ  ن مصدر م طال بة م »: «4« ةگزين
مجرد ساخته شده اسـت؛ پـس    ياست و از افعال ثلاث»   ْ   م ف عول«شده بر وزن 

    است.»  َ َ ط ل ب«مصدر آن 

  تركيبي)تحليل صرفي و محل اعرابي، ، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

 )         زهرا كرمي(   » 4 «  ي        گزينه -  36

، »4« ةگزين ـجـواب    امـا،   باشـد؛  مي 30ها عدد  گزينه سايراب عبارات در جو
  است. 32عدد 

  )18صفحة قواعد عدد، ، )1عربي ((

 )         هيرش صمدي(       » 2 «  ي        گزينه -  37

بلكه اسـم فاعـل مؤنـث     ،ستين مفاعلةمصدر باب » مشاورة« ،»2« نةيدر گز
  است.
    گر ي د   ي  ها    نه ي  گز   ح ي   تشر
  .»ينينش هم« يمعن به لةمفاع: مصدر باب مجالسة»: 1« نةيگز
  .»كردن مشاركت« يمعن به مفاعلة: مصدر باب مشاركة»: 3« نةيگز
  .»يآشكارساز« يمعن به مفاعلة: مصدر باب  مكاشفة»: 4« نةيگز

  )40صفحة )، قواعد فعل، 1عربي (( 
----------------------------------------------  

  )                  سيد محمدعلي مرتضوي (   » 3 «  ي        گزينه -  38

                                                     خواهد؛ يعني بايد به دنبال جملـة اسـميه باشـيم. در                      ؤال، مبتدا را مي      صورت س
                                    خبر است. (ترجمه: تغيير هدف، به هدفي   »     نافع «        مبتدا و   »  َ    تحَويل «           اين گزينه، 

                                     ها، جمله با يك فعل شروع شده اسـت و                                   ملموس سودمند است!) در ساير گزينه
      شود.                     جملة فعليه محسوب مي

  )53ة صفحانواع جملات، ، )1عربي ((  
----------------------------------------------  

  )          رضا معصومي (   » 3 «  ي        گزينه -  39

                                                فعل مجهول و نايب فاعل آن، ضمير مستتر هي است.    »  ُ   تقُطع «              در اين گزينه، 
     ها:                  تشريح ساير گزينه

                                       فعل مجهول و نايب فاعل آن، اسـم ظـاهر     »  ُ   تغُسل «              در اين گزينه،    »:  1 «      گزينة 
» لابسم      «  .است      

                                      فعل مجهول و نايب فاعل آن، ضمير بـارز    »     َ مرونَ ؤ  ي «              در اين گزينه،    »:  2 «  ة     گزين
          واو است.

                                         فعل مجهول و نايب فاعـل آن، اسـم ظـاهر      »     ُ يخلقُ «              در اين گزينه،    »:  4 «      گزينة 
          است.      »   ما «

  )85و  84 هاي هصفحانواع جملات، ، )1عربي ((  

----------------------------------------------  

  )                  سيد محمدعلي مرتضوي (   » 4 «      گزينة  -  40

    گر ي د   ي  ها    نه ي  گز   ح ي   تشر
» نـا «نادرست است، زيرا هنگام اتصال فعل به ضمير »      َ  شج عون نا«»: 1« نةيگز

  نياز به نون وقايه نداريم.
چنـين                                           صحيح است. (شج عوا + نــ+ ضـمير ي)؛ هـم   »       شج عوني«»: 2« نةيگز

  گشتن)                               ِ     صحيح است. (الب حث ع ن..: به دنبال  ... »   ع ن«حرف جر 
  صحيح است.»   ع ن«حرف جر »: 3« نةيگز

  )103تا  99هاي  قواعد اسم، صفحه، )1عربي ((  
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  )   بقا            محمد رضايي (   » 3 «      گزينة  -  41

طور مثال، مد لباس، مدل اتومبيل و شكل آرايش بر كسي  در تمدن جديد، گرچه به
، نمادي                       ّ       دها هزار روزنامه و مجل ة متنوعو انتشار ص») 2«شود (رد گزينة  يتحميل نم

بينيم  ، اما اگر از اين نگاه ظاهربين بگذريم مي»)1«از آزادي انديشه است (رد گزينة 
هايي ضخيم بسته شده كه ميدان  ها، زنجير كه بر دست و پاي عقل بسياري از انسان

  »). 3«          ً                              ها را كاملا  محدود كرده است. (درستي گزينة  عمل آزاد و انتخابگرانة آن
مردم از ها براساس مديريت اندكي  و ذائقة انسان سليقه»: 4«دليل نادرستي گزينة 

  گيرد.  زمين شكل مي
 )163حة صف ،12 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )   بقا            محمد رضايي (   » 3 «      گزينة  -  42

                                                                  ها، غير از ب عد جسماني، ب عد ديگري داريم كه در فرهنگ ديني، از آن به  ما انسان
» انتخاب«                                                              تعبير شده است. همين ب عد فناناپذير و باقي است كه به ما توانايي » روح«
دهد، به دنبال كمالات نامحدود است و توانايي درك واقعيات و  مي» گيري تصميم«و 

  د. بخش تفكر و انديشه به ما مي
 )37و  35 هاي حهصف ،3 ، درسدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )                ابوالفضل احدزاده (   » 2 «      گزينة  -  43

  به يكتاپرستي دعوت كرد و فرمود: مردم را ،از همان ابتداي دعوت (ص) رسول اكرم
  تا رستگار شويد.» معبودي جز االله نيست«اي مردم بگوييد: 

كساني ياد از كنندگان دين را معرفي كند،  خواهد تكذيب كريم، آنجا كه مي قرآن
رانند و ديگران را به اطعام مساكين تشويق  كند كه يتيمان را از خود مي مي

              َّ    ك  ال ذي ي د ع  الي تيم   َ   َ  ِ     ِ   ِّ َ     َّ     َ ا ر ا يت  ال ذي ي ك ذ ب  ب الد ين  ف ذل «اين حقيقت در آية  نمايند. مين
  يافته است.  ي   ّتجل »    ِ        ِعام  الم سكين     َ   َض  ع ل ي ط     ولاي ح 

 )144و  128هاي  هصفح ،11و  10 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )             سيداحسان هندي (   » 3 «      گزينة  -  44

مندي  گياهان و كشيدن نفت از اعماق زمين مربوط به توانايي بهره يدستكاري ژنتيك
است و برهم زدن تعادل در حوزة علم آثار مثبت تمدن جديد  بيشتر از طبيعت از

تركيبي گازهاي جوي مربوط به نابودي طبيعت از پيامدها و آثار منفي تمدن جديد 
  است. در حوزة علم 

 )159و  158هاي  هصفح ،12 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  

  )   بقا            محمد رضايي (   » 1 «      گزينة  -  45

آن كس كه در راه »: « َ  ِ ا مر ه   ُغ   ِ  َ     َ   َّ         االله  ف ه و  ح سب ه  ا ن  االله  بال     َّ  َ       َ  و  م ن ي ت و ك ل ع ل ي «طبق آية 
حق به خدا توكل كند، خداوند او را بس است، خداوند امر خويش را به سرانجام 

، ثمرة توكل به معناي اعتماد به خداوند و سپردن نتيجة كارها به او، »رساند مي
  كفايت خداوند براي انسان است. 

ها بر  اگر مصيبت«دارد كه:  ر مناجات خود به درگاه خداوند عرضه ميامام علي (ع) د
دانند            ّ                                                              آنان (متوك لان) فرو بارد، به تو پناه آورند و روي به درگاه تو دارند، چون مي

  » سررشتة كارها به دست توست.
  )107 ةصفح ،10 ، درسدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )    كبير             مرتضي محسني (   » 3 «      گزينة  -  46

منوا يا ايها الذين آ«ولايت الهي است: يكي از دلايل تشكيل حكومت اسلامي، پذيرش 
  .»منكم و اطيعوا الرسول و اولي الامر  َ        َا طيع وا االله 

طلب علم بر «فرمود:  آموزي كرد، بلكه ا همه را دعوت به علمرسول خدا (ص) نه تنه
ين الذين يعلمون و الذ يستوي قل هل« :»است ي واجبهر مرد و زن مسلمان

   .»يعلمونلا
ه طوري محور بود، ب اي عدالت پايي جامعهرپيامبر اكرم (ص) ب اهدافترين  يكي از مهم

فرمود:  مي (ص) پيامبر بستاند. خود را از ظالم                                  ّكه در آن مظلوم بتواند به آساني حق 
 :اني ستمگر بر زبان آوردبرترين جهاد، سخن حقي است كه انسان در مقابل سلط«
  .»الناس بالقسط ليقومالكتاب و الميزان  معهمبالبينات و انزلنا  رسلنا لقد ارسلنا«

 )144و  132و  129، 128هاي  هصفح ،11و  10 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 4 «      گزينة  -  47

محبت همة كساني كه رنگ و بايد محبت خدا در دلمان خانه كند،  اگر بخواهيم
، در دل جاي دهيم. توصيه كرده ها را نشاني از او دارند و خداوند محبت و دوستي آن

  شود. تر مي تر باشد، محبت ما نيز به خدا فزون تر و قوي هر ميزان كه اين علاقه بيش
 )119 ةصفح ،11 ، درسدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )   بقا            محمد رضايي (   » 2 «      گزينة  -  48

هاي رايج در عصر جاهليت را مردود اعلام  گيري و جبهه ها بندي  رسول خدا (ص) صف
           ً                                       اي كه واقعا  در مقابل يكديگر قرار دارند، جبهة حق و  كرد و آموخت كه دو جبهه

               َ      َ   َّ    َ  رسول االله و  ال ذين  م ع ه  ا ش د اء  ع ل ي      محم د«جبهة باطل است. اين حقيقت در آية 
  مطرح شده است. »    ُ ّ  ِ   َ         الك ف ار  ر ح ماء  ب ين ه م

آموزي  هاي پيامبر (ص) به علم گرايي با تشويق                                 شكستن (انكسار) سد  جاهليت و خرافه
مورد ...»  ُ      َ   َّ    َ   َ    َ   َّ    ِ َ       َ   َ ق ل ه ل ي ست و ي ال ذين  ي عل مون  و ال ذين  لاي عل مون  «و خردورزي بود كه در آية 

  تأكيد قرار گرفته است. 
 )132 تا 130هاي  هصفح ،10 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  

)3و ( )1(دين و زندگي 
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  )   بقا            محمد رضايي (   » 3 «      گزينة  -  49

  َّ ا ن  «، در انتهاي آية »فروزان درآيند يتشو به زودي در آ»: « ًا    َ  َ        و  س ي صل ون  س عير«عبارت 
  آمده است.»      ِ      ًب طون ه م نارا   َّ   َ      َّ   ً   ُ          َ    َ  َ   ُ    ُ   َ    ال ذين  ي أك لون  ا موال  الي تامي ظ لما  ا ن ما ي أك لون  في 
 )87 ةصفح ،8 ، درسدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 3 «      گزينة  -  50

جا بماند، برسد،  خواهد ده روز در آن اگر مسافري قبل از ظهر به وطن يا جايي كه مي
  انجام نداده باشد، بايد آن را روزه بگيرد.كند،  در صورتي كه كاري كه روزه را باطل مي

  )135 ةصفح ،12 ، درسدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 2 «      گزينة  -  51
گفتند: زندگي و حياتي جز همين زندگي و حيات ] كافران[«با توجه به ترجمة آية 

شويم و ما را  زنده مي ]گروهي[و ميريم  مي ]از ماگروهي [دنيايي ما نيست. همواره 
گويند بلكه فقط  كند. البته اين سخن را از روي علم نمي فقط گذشت روزگار نابود مي

، عقيدة منكران معاد، نابودي انسان پس از مرگ براي »ظن و خيال آنان است.
  گردد. شود و رهسپار نيستي مي هميشه است و دفتر زندگي او بسته مي

 )46 ةصفح ،4 ، درسدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 4 «      گزينة  -  52
شود، آراستگي و  هاي عفاف انسان ضعيف و گسسته مي به همان ميزان كه رشته

  گيرد. و جنبة خودنمايي به خود ميشود  ميتر  پوشش او سبك
  روي در آراستگي تا رسيدن به خودنمايي است. ياده               ّ         توجه شود كه تبر ج، همان ز

 )143 ةصفح ،13 ، درسدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )    كبير             مرتضي محسني (   » 2 «      گزينة  -  53
كه تشكيلات تبليغي پيچيده و وسيعي را جهت تبليغ اعتقادات مسيحي مبلغان 

ادرستي را كه از نظر خودشان اعتقادات مسيحيت تأسيس كرده بودند، اعتقادات ن
  كردند.  رسمي مسيحيت بود تبليغ مي

 )156ة صفح ،12 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )   بقا            محمد رضايي (   » 4 «      گزينة  -  54
د كه چرا عليه ما نكن اعتراض مي انبه اعضاي بدنش بدكار هاي هنگامي كه انسان

       َ  َ َ َ  قالوا ا نط ق ن ا «دهند كه خدا ما را به زبان آورد:  دهيد، اعضاي بدن پاسخ مي ادت ميشه
  ». ُ   ّ    َ  َ َ  ُ َّ  َ  الله  ال ذي ا نط ق  ك ل  ش يءا

گيرد؛ زيرا اعمال آنان  معيار و ميزان سنجش اعمال قرار مي ،اعمال پيامبران و امامان
  زي است كه خدا به آن دستور داده است.يعين چ

 )75و  74هاي  هصفح ،7 رس، ددهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )   بقا            محمد رضايي (   » 2 «      گزينة  -  55
مزد من در برابر هر سوالي كه پاسخ دهم، از مجموع «حضرت فاطمه (ص) فرمود: 

هايي كه فاصلة ميان زمين و آسمان را پر كند، بيشتر است. پس سزاوار است يدمروار
  » ي تو احساس رنج و زحمت نكنم.ها كه از پرسش

اين حديث بيانگر ارزش بالاي علم و پاداش بزرگ آن است كه توجه به آن، 
  كند.  تر مي آموزي را آسان علم

  )143 و 142هاي  هصفح ،11 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  

  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 2 «      گزينة  -  56

واكنش  ه و زشتيشود كه در مقابل گنا ها سبب مي ها و زيبايي گرايش انسان به نيكي
گاه كه به گناه آلوده شد، خود را سرزنش و ملامت كند و در انديشة  دهد و آننشان 

 نفس يعني، »         نفس لو امه«قرآن كريم، عامل دروني اين حالت را  جبران آن برآيد.
  ند خورده است.سرزنشگر، ناميده و به آن سوگ

 )26 ةصفح ،2 ، درسدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )   بقا            محمد رضايي (   » 4 «      گزينة  -  57

ها و تحولي  نيازمند تغيير در نگرش انسان ،گذر از عصر جاهليت به عصر اسلام
  .مردم بودجتماعي دگي فردي و انشيوة ز زيربنايي) دربنيادين (

يز آمد يافت. پيامبر اكرم (ص) ن ميپس شيوة زندگي مردم بايد به طور بنيادين تحول 
 ُ           ق ل ه ل ي ستوي «تا مردم را به سوي زندگي مبتني بر تفكر و علم سوق دهد. پس آية 

آموزي و خردورزي اشاره دارد، به تحولي در  به علم از آنجا كه» …  َّ   َ    َ   َ ال ذين  ي عل مون  
  شيوة زندگي اشاره دارد.

اعتقادي  اصولبه »     ِالآخ ر         ِ  ِ  َ       ِم ن آم ن  ب االله  و  الي وم «رت عبا»: 3و  2«هاي  دليل رد گزينه
ها را از محدودة زندگي دنيايي  انسان نگاه توحيد و معاد اشاره دارد كه نگرش و افق

  برد. فراتر مي
  )132و  128هاي  هصفح ،10 ، درسدوازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 4 «      گزينة  -  58

هر كس سنت و روش نيكي را در جامعه جاري سازد، «يد: فرما رسول خدا (ص) مي
كنند، ثواب آن اعمال را به حساب  دنيا مردمي به آن سنت عمل مي تي كه دروق تا

  .»…دهندة آن كم كنند  كه از اجر انجام ، بدون اينگذارند مياين شخص هم 
مرگ نيز است كه ارتباط انسان در عالم برزخ با دنيا، پس از  نآاين حديث مؤيد 

 )64 و 63هاي  هصفح ،6 ، درسدهم(دين و زندگي    برقرار است. چنان مه
----------------------------------------------  

  )     آبادي           مسلم بهمن (   » 2 «      گزينة  -  59

ها و اقوام است. اسلام،  چگونگي و نوع پوشش، تا حدود زيادي تابع آداب و رسوم ملت
بپوشند كه  يظف كرده است، لباسضمن پذيرش اين تنوع و گوناگوني، مردان را مو

چنين  و هم هاي اخلاقي جامعه هماهنگ باشد قار و احترام آنان حفظ شود و با ارزشو
  .زنان را نيز موظف به رعايت دو شرط كرده است

                      ّ                        در مورد پوشش مشابه (مت حد الشكل) در اسلام، براي »: 4و  3«هاي  دليل رد گزينه
  يك از زن يا مرد، الزامي وجود ندارد. هيچ

 )152 ةصفح ،14 ، درسدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )    كبير             مرتضي محسني (   » 3 «      گزينة  -  60

بعد از در قرآن كريم  :اين است ،و درست آن» ج«جز مورد  همة موارد صحيح است به
معاد سخن گفته نشده است، پس  دازةهيچ موضوعي به ان توحيد و يكتاپرستي، دربارة

   اول توحيد است نه معاد.
  )54و  53 هاي هصفح ،5درس ، مده(دين و زندگي  
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  )فريبا توكلي (       » 3 «   ي       گزينه -  61
هنوز  )هتل(آن هتل اين است كه آن  جالب در مورد شب ما دركتة ن«جمله:  ترجمة

  »شد وقتي ما آنجا اقامت داشتيم. داشت ساخته مي
  مهم درسي نكتة

هـول  پـس جملـه مج   ،در اينجا فاعل نيست بلكه مفعـول اسـت   ”it“بايد دقت كنيم 
كه عمل سـاختن در حـال اسـتمرار بـوده، گزينـة       و اين ”when“و با توجه به است 

  استمراري است. صحيح شكل مجهول گذشتة
   )     گرامر (  

---------------------------------------------- 

  )         علي شكوهي (       » 3 «   ي       گزينه -  62
 شـكاري  ت بسـياري از حيوانـات       موفقي كه به  ترين عوامل يكي از مهم«جمله:  ترجمة

  ») خود در هنگام شكار است.استتاركند، توانايي پوشاندن ( كمك مي
  نكتة مهم درسي  

(حيوانات) اشاره دارند  ”animals“هر دو به با توجه به مفهوم جمله، نهاد و مفعول 
  است. ”animals“ضمير انعكاسي مناسب براي  ”themselves“و 

   )     گرامر (  

---------------------------------------------- 

  )           فريبا توكلي (       » 3 «   ي       گزينه -  63
شـان در سـال    رش در جهت بهبود بخشـيدن بـه روحيـه   مينا و همس«ترجمة جمله: 

 چـوبي،  ايراني طراحي شدة خوب وسايلشان را با خريدن  جديد تصميم گرفتند خانه
  »نو كنند.

  مهم درسي نكتة
 -كيفيـت «به شـكل   چپقبل از اسم به ترتيب از راست به  صفات قرار گرفتن ترتيب
 است. » جنس -    ملي ت -رنگ -شكل -سن -سايز

   )     گرامر (  

---------------------------------------------- 

  )         سپيده عرب (       » 3 «   ي       گزينه -  64
كنـد. بـر    مجلس دارد قانون جديدي را براي كاهش جرم تصويب مـي «ترجمة جمله: 

از اينكـه جرمـي مرتكـب    كاران شناخته شده قبـل   طبق اين قانون بايد جلوي خلاف
  »شوند، گرفته شود.

  مهم درسي نكتة
براي نشان دادن ضرورت انجام كـار در زمـان حـال و آينـده      ”must“از فعل وجهي 

  كنيم. با توجه به مفهوم جمله به شكل مثبت اين فعل وجهي نياز داريم. استفاده مي
   )     گرامر (  

  )             ميرحسين زاهدي (       » 3 «   ي       گزينه -  65
هـا   زش درست به آنآموندادن فرزندانشان را با  ةوالدين آيند برخي از«ترجمة جمله: 

كـه بـه كودكـان     كنند. گـاهي لازم اسـت   رفتارشان، خراب مي ةنحو چگونگي بارةدر
  »كنند ساده نيست. ها گمان مي طور كه آن بفهمانيم زندگي آن

  ) مراقب بودن2  ) خراب كردن، لوس كردن1
  ) رسيدن، دست يافتن4    ) منع كردن3

   )     اژگان و (  

---------------------------------------------- 

  )             ميرحسين زاهدي (       » 3 «   ي       گزينه -  66
سرطان  درماننوعي داروي جادويي براي  )يافتن(بسياري از مردم به «ترجمة جمله: 

نزديـك   در آينـدة  ،حـداقل  ،بـه راحتـي   گوينـد ايـن   ان مـي اميد دارند، اما دانشـمند 
  »پذير نيست. امكان

  خاطر راحت، آسوده) 2    رانرژيفعال، پ) 1
   آميزجادويي، سحر) 4    روانسليس، ) 3

   )      واژگان (  

---------------------------------------------- 

  )           فريبا توكلي (       » 3 «   ي       گزينه -  67
پسر خانم اسميت، آدام، شجاعانه داوطلب شد كـه در جنـگ شـركت    «جمله:  ترجمة

 »شد و دو هفته در بيمارستان بود.طرز خطرناكي مجروح  كند. اما در طي حمله به

  ورآ طور شگفت هب) 2    طرز خطرناك ) به1
  طور مشروط ) به4    ً   ) مخصوصا3

   )      واژگان (  

---------------------------------------------- 

  )         علي شكوهي (       » 3 «   ي       گزينه -  68
از دسـت دادنـد.   وفـان  طهـا همـه چيـز را در آن     بسياري از خـانواده «ترجمة جمله: 

  »طور كامل نابود شدند. ها به هاي آن دارايي ، خودروها و ديگرها انه، خانهسفأمت
  ) زخمي شدن2    ) توسعه يافتن1
 بين رفتن ) نابود شدن، از4    آوري كردن) گرد3

   )      واژگان (  

---------------------------------------------- 

  )                  آناهيتا اصغري تاري (       » 3 «   ي       گزينه -  69
در حـال  او ست كـه  راني انسخآن اي از  خلاصه شده نسخةاين مقاله « :ترجمة جمله
  ».كند) (برنامه اجرا مي كند سفر مي در آلمانحاضر با آن 

  خلاصه شده، كوتاه شده   )2    جالب، جذاب  )1
 شناسقدر  قدردان، )4    مناسب      )3

   )      واژگان (  

)3) و (1(انگليسي  زبان
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  )            حديثه يزداني (   » 3 «   ي       گزينه -  70

خصوص در زمان قديم، انتخـاب مصـالح    هها و ب در سراسر تاريخ انسان« :ترجمة جمله

داشـت كـه چـه چيـزي در محـيط       ساختن خانه تا حد زيادي بستگي بـه ايـن   براي

  »در دسترس است.براي افراد تر  بيش ها آنزندگي طبيعي 

  ) ماده، مصالح2      ) سرگرمي1

 ) دانش4      ) ترتيب3

   )      واژگان (  

---------------------------------------------- 

  )            حديثه يزداني (       » 3 «   ي    نه   گزي -  71

تواننـد بـا    انـد مـي   اي آمـوزش ديـده   تنها افرادي كه به صورت حرفـه « :ترجمة جمله

ايـن نـوع   (شود سروكار داشته باشند، زيـرا   مي يآور ها جمع اي كه از بيمارستان زباله

  »مضرند. اشد كه براي بدنبخطرناك است و ممكن است حاوي مواد شيميايي  )زباله

  ) سوخت2      ) عفونت1

 ) ضايعات، زباله4      ) بيماري3

   )      واژگان (  

---------------------------------------------- 

  )    تاري               آناهيتا اصغري (       » 3 «   ي       گزينه -  72

ثبـت نـامي    محـدودة در  كودكان مدارس دولتي ملزم به آموزش همة:«ترجمة جمله 

  ».كردن خدمات آموزشي ويژه هستندخود و فراهم 

  كردن                      آلوده )2        كردن توليد  )1

  كردن تمرين )4  كردن     فراهم ،كردن تأمين )3

   )      واژگان (  

---------------------------------------------- 

  )             ميرحسين زاهدي (       » 3 «   ي       گزينه -  73

  رابطه )2      تشعشع )1

  حركت )4         ّ ، مول دژنراتور )3

   )        كلوز تست (  

---------------------------------------------- 

  )             ميرحسين زاهدي (       » 3 «   ي       گزينه -  74

  اقدام، عمل )2      منبع )1

   تفاوت )4    گردآورنده )3

   )        كلوز تست (  

  )             ميرحسين زاهدي (       » 3 «   ي       گزينه -  75

  مهم درسي نكتة
براي بيان توانايي انجـام   ”could/ can“است. از فعل وجهي  وجه مجهول جمله در

 اسـتفاده  ”could“كنيم. براي بيان توانايي انجام كـار در گذشـته از    كار استفاده مي
  رود. كار مي براي بيان پيشنهاد به ”should“براي بيان اجبار و  ”must“كنيم.  مي

   )        كلوز تست (  

---------------------------------------------- 

  )             ميرحسين زاهدي (       » 3 «   ي       گزينه -  76

  مهم درسي نكتة

  از نظر گرامري درست است.» 4«ينة زترتيب كلمات در گ
   )        كلوز تست (  

---------------------------------------------- 

  )          علي عاشوري (       » 3 «   ي       گزينه -  77

ران ممكن اسـت منجـر بـه    نويسنده اعتقاد دارد كه ارتباط كم با ديگ« :ترجمة جمله
 »هاي مختلفي بشود. توسعة گويش

   )        درك مطلب (  

---------------------------------------------- 

  )          علي عاشوري (       » 3 «   ي       گزينه -  78

كه زير آن خط كشيده شده  در پاراگراف دوم ”eventually“كلمة « :ترجمة جمله
 »است. ترين (سرانجام) نزديك ”finally“ از نظر معني به

   )        درك مطلب (  

---------------------------------------------- 

  )          علي عاشوري (       » 3 «   ي       گزينه -  79

  »كداميك از عبارات زير طبق متن صحيح است؟«ترجمة جمله: 
هـا گسـترش   ل اجتماعي از هم جدا نگه داشـته شـوند، گـويش   كه مردم به عل زماني«

  »يابند. مي
   )        درك مطلب (  

---------------------------------------------- 

  )          علي عاشوري (       » 3 «   ي       گزينه -  80

  »زير در متن تعريف شده است؟ كدام يك از كلمات«ترجمة جمله: 

 »گويش«

   )        درك مطلب (  
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 )اسماعيل زارع(   » 3 «      گزينة  -   81

    ( ) ( )

n

( ) ( )

n

       

   

55 5 3 3 5
3

15

1 1 3 327 3
3 3 15

    

   )  95   تا     87     هاي   ه     ، صفحخطيغيرالگوهاي    )، 3               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)   » 1 «      گزينة  -   82

  
/ / / /

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) /

A / /



 

    

     

   

7 7
3 67 2 7 2 2 23 6

14 7 21
73 3 3

0 6 0 2 0 6 0 4 1

2 2 2 2

2 2 2 2 128
1 1 1 1 12 0 54 2 2 2 2

128 0 5 128 5

    

   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهغيرخطيالگوهاي    )،  3 (              (رياضي و آمار   
 ---------------------------------------------  

 (اسماعيل زارع)   » 2 «      گزينة  -   83

  

x x

x x x x x x
x x x x

 

   

 

        
         

1

3 1 4
8 2 2

2 2 2 2 2 4
4 2 4 2

    

   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهغيرخطيالگوهاي    )،  3               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )ر زراندوزامي(   » 4 «      گزينة  -   84

  ( )    5 5 556 3 6 18 15 38 2 2 2     68م جريشة پن2

    53 3 52 2 8 8  

  ( )       8 2 8 16 84 2 2     84 غيرمثبتدوم ريشة  2

 ( ) ( ) ( )      8 3 85 58 8 2 2 8    ضرب خواسته شده حاصل 2

    11 52 8  
   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهخطيغيرالگوهاي    )،  3               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)   » 4 «      گزينة  -   85

  

a

a/ a /

a a a( ) ( )

a a a

    


       

      

63 6 4 3 4

2 2 23 43 4

02 2

160 001 0 0016 1 11000 10000
2 2 21 1 110 10 10 10 10

2 10 8 2 2

    

   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهخطيغيرالگوهاي    )،  3               (رياضي و آمار (  
------------- --------------------------------  

 )كفش حميد زرين(   » 2 «      گزينة  -   86

  r r r 
        


3 3 34 3 3636 27 27 33 4    

    2 3    طول قطر 6
   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهخطيغيرالگوهاي    )،  3               (رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(   » 4 «      گزينة  -   87

  (m n ) (m n ) (m n )(m n )

m n m n

  

   

  

   

3 1 1 9 3 4 2
3 4 24 2 2 4 2 2 2

9 3 1 12 14 2 4 2

    

   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهخطيغيرالگوهاي    )،  3               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)   » 2 «      گزينة  -   88

   ( ) ( ) ( )

 

  

   

4 3 34
3 25 2 25

12 12 3335 5 5

125 25 5 5

5 5 5 5

    

   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهخطيغيرالگوهاي    )،  3               (رياضي و آمار (  

 ------------------------------------- --------  

 )امير زراندوز(   » 3 «      گزينة  -   89

)مقدار  ،»3«در گزينة  ) عددي منفي است و اعداد منفـي ريشـة زوج    34

)بنابراين  ،ندارند )   ها درست هستند. ريشة هشتم ندارد. ساير گزينه 34
   )  95   تا     87     هاي        ، صفحه              الگوهاي غيرخطي   )،  3               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 )نظم رحيم مشتاق(   » 2 «      گزينة  -   90

  
/ , ( )

A ( ) ( ) ( ) ( ) 

 

    

2

2 7 2 4 3

3 9 30 754 16 4
3 3 3 3
4 4 4 4

    

   )  95   تا     87    هاي         ، صفحهالگوهاي غيرخطي   )،  3               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

  
  

  

 

 )حميدرضا سجودي(   » 2 «      گزينة  -   91

xبراي تجزيه  x 23 5   كنيم: استفاده مي از روش زير 2

A x x A ( x) ( x)      2 23 5 2 3 3 5 3 63nj ¸ÃÎoö Joò     

  A ( x )( x ) (x )( x )
A (x )( x )

      
   

3 3 6 3 1 3 2 3 1
2 3 1    

xاز طرفي  (x )  2 2 2   كل عبارت به صورت زير است: ة، پس تجزي1

  ( x x )( x ) (x )(x )( x )      23 5 2 2 2 2 1 2 3 1    
xتنها عبـارت   ها از بين گزينه شود كه ملاحظه مي 2 در تجزيـه وجـود    3

   ندارد.
   )  16   تا     10    هاي         ، صفحه        هاي جبري       عبارت   )،  1               (رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (

 )3رياضي و آمار (
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 )فاطمه فهيميان(   » 3 «      گزينة  -   92

  

x

x

x x (x )(x )

x x x(x )

x x x x(x x )

x(x )(x )

x (x )(x )

    

  

    

  

   

2

2

3 2 2

2

2 2 1

1

2 3 2 3

3 1

9 3 3

¥oTz¶  à¾±μ] jIdUH

pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎ

¥oTz¶  ¾à ±μ] ¦Ä jIdUH

Z»jq¶  jIdUH

    

  (x )(x ) x x(x )(x ) (x )(x ) x
x(x ) x (x )(x ) x x
       

   
     

22 1 1 3 1 1 1 1
1 2 3 3 3   عبارت: 3

   )  24   تا     18    هاي                 هاي جبري، صفحه   ت       )، عبار 1               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )اسماعيل زارع(   » 3 «      گزينة  -   93

  

x x x x x x(x )
x x x

x x x x x
x

(x )(x )
x

    
    

  

        

     
 

2 2

2 2 2

2 2 4 2 2 4 20 02 2 1 2
2 2 4 2 0 4 0

2
2 2 0 2

¡.¡.ù
¡.¡

    

  x
x


     

1 1 32 2 2    

   )  52   تا     48    هاي         ، صفحه               معادلة درجة دوم   )،  1               (رياضي و آمار (  
 -------------------------------------- -------  

 )محمد بحيرايي(   » 2 «      گزينة  -   94

  

ax bx c

a
x x b

c
bx x
a

cx x
a

  

 
     
 


    



  

2
2 0

1 2

1 2

3
3 2 1 0 2

1
2 2
3 3

1
3

Â±¨  ³oÎ IM  ¾vÄI£¶

     

    
2 1 1
3 3    عبارت  3

   )  47   تا     43    هاي                           )، معادلة درجة دوم، صفحه 1               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(   » 1 «      گزينة  -   95
)ها، به صورت  واقع بر محور عرض ،1اي به عرض  مختصات نقطه , )0  است 1

fو با توجه به ضابطة تابع خطي كه به صـورت   (x) ax b   باشـد  مـي، 
  داريم:

bf ( ) a b a a

f ( ) b b
f (x) ax b 

         

        


11 2 2 2 1 1

0 1 1 0 1
     

  كنيم: جايگزين مي تابع خطي      را در  bو  aمقادير 

  
y

y x x x


        01 0 1 1IÀï−¼ö n¼d¶ IM ôi Â¤°U    

   )  76   تا     70    هاي         ، صفحه    تابع   )،  1               (رياضي و آمار (  

 )حميدرضا سجودي(   » 3 «      گزينة  -   96
  P(x) R(x) C(x)    درآمد = سود -هزينه  

  P(x) ( x x) ( x ) x x        2 21 125 15 30 10 306 6    

bxmax a

P( ) ( )

 
  



       

10 3012
3

1 230 30 10 30 30 1206

   

   )  84   تا     77    هاي         ، صفحه    تابع   )،  1          ي و آمار (     (رياض  
 ---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)   » 1 «      گزينة  -   97
از روش دادگـان (بـا    »95شـهر تهـران در سـال     هاي تعداد ازدواج و طلاق«

 چگـونگي گذرانـدن  «طـور بررسـي    مراجعه به دفاتر ازدواج و طلاق) و همين
  پذير است. از طريق مصاحبه امكان» اصفهاني انشهروند اوقات فراغت

   )  92   تا     90    هاي         ، صفحه         هاي آماري             كار با داده   )،  1               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(   » 4 «      گزينة  -   98
  كنيم: ها مرتب مي ها را با توجه به فراواني آن داده

  
Q Q / Q

, , , , , , , , , , , ,


   
3 42 3 5 41 2 32

2 2 2 2 2 3 3 4 4 4 4 5 6 6

−»H ¥nIa ¾ºIÃ¶ ³¼w ¥nIa
     

  Q Q    3 1 4 2   ميان چاركي ةدامن 2
  / /  3 5 2 5   خواسته شده ميان چاركي + ميانه = مجموع ةدامن 5

   )   110   تا     99    هاي                  هاي آماري، صفحه                )، كار با داده 1               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   » 3 «      گزينة  -   99
  : , , , , , , , , ,1 2 2 3 3 4 4 5 5   ها داده 6

  x /        
  

1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 35 3 510 10    

  ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )          
 

2 2 2 2 2 21 3 5 2 3 5 2 3 5 3 3 5 3 3 5 4 3 52
10

  

  ( / ) ( / ) ( / ) ( / )      


2 2 2 24 3 5 5 3 5 5 3 5 6 3 5
10    

/ / / / / /

/ / / /

        


     

6 25 2 2 25 2 0 25 2 0 25 2 2 25 6 25
10

22 5 2 25 2 25 1 510

    

   )   110   تا     99    هاي         ، صفحه         هاي آماري             كار با داده   )،  1               (رياضي و آمار (  
 ------------------------------------- --------  

 )محمد بحيرايي(   » 1 «      گزينة  -    100
  ها متناسب با متغير سوم يعني منابع آبي است. مساحت دايره

  A
D


 


3 9
42

2
2

o¿{ ÂMA ÍMI¹¶
o¿{ ÂMA ÍMI¹¶  

   )   124   تا      122    هاي         ، صفحه  ها            نمايش داده   )،  1               (رياضي و آمار (  
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 (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    101
       دهيم:                    اي عبارت را بسط مي      جمله                               تدا با استفاده از اتحاد مكعب دو  اب

  

( x y) ( x) ( x) ( y)

( x) ( y) ( y)

x x y x y y

x x y xy y

    

   

       

   

3 3 2

2 3

3 2 2 3

3 2 2 3

2 3 2 3 2 3
3 2 3 3
8 3 4 3 3 2 9 27
8 36 54 27

      

است، پس اختلاف آنها برابر   8و كوچكترين آن    54 عبارتبزرگترين ضريب 
  است با:

    54 8   اختلاف بزرگترين و كوچكترين ضريب 46
   )  17   تا     10    هاي         ، صفحه        هاي جبري       عبارت   )،  1               (رياضي و آمار (  

----------------------------------------- ----  

 (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    102
دست آمده است، لذا عبارت كلـي بـه    اين عبارت از جمع چند عبارت گويا به

ها تعريف نشده است. به همين منظـور   هاي مخرج تك تك عبارت ازاي ريشه
  آوريم:  دست مي ها را به ريشة مخرج تك تك عبارتابتدا 

  y
x x x

  
  4 2 3

1 1 1
4 9 1

     

 

x (x )(x )

(x )(x )(x )

x (x )(x )

x (x )(x x )

      

     
      

       

4 2 2

2

2

3 2

4 0 2 2 0
2 2 2 0

9 0 3 3 0
1 0 1 1 0

   مخرج كسرها 0

  

x x

x x

x
x x
x x
x x

x x

    


    


 
    
     

   


  


2

2

2 0 2
2 0 2
2 0

3 0 3
3 0 3
1 0 1

1 0

jnHkº  ¾zÄn

jnHkº  ¾zÄn

      

پس عبارت گويا به ازاي مجموعه اعداد  , , , , 2 2 3 3 كه شـامل   1

  عدد صحيح است، تعريف نشده است. 3
   )  24   تا     18    هاي         ، صفحه        هاي جبري       عبارت    )، 1               (رياضي و آمار (  

------------------ ---------------------------  

 (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    103
 12هـا يعنـي عـدد     آن» م م ك«ها كل معادلـه را در   مخرج ساده كردنبراي 

  كنيم: ضرب مي

  
x x( ) x x

x x

 
        

   

1 3 5 3 112 2 6 5 9 36 12 4
3 0 0

      

   )  52   تا     48    هاي         ، صفحه   دوم   ة          معادلة درج   )،  1               (رياضي و آمار (  

 (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    104

xبا تغيير متغير t2 آوريم: دوم در مي ةمعادله را به صورت درج  

  x t t t     2 2 13 36 0 ¥oTz¶ à¾±μ] jIdUH  

    
t x x

(t )(t )
t x x

         
     

2

2
4 24 9 0
9 3

    

 مجموع دو جواب بزرگتر  2 3 5  
   )  47   تا     35    هاي         ، صفحه   دوم     درجة        معادلة    )،  1               (رياضي و آمار (  

------------------------------- --------------  
 (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    105

بايست يـك   كه نمودار پيكاني تابع باشد از هر عضو مجموعة اول مي براي اين
پيكان خارج شده  3بايست از  پيكان خارج شود در نتيجه براي تابع شدن مي

ه از پيكـان خـارج شـد    2چنـين از   ها حذف شده و هم تا از آن B 2از عضو
 ،بايست يك پيكـان حـذف شـود    ها مي از هر كدام از آن Dو  Cهاي  عضو

  شود. پيكان، نمودار به تابع تبديل مي 4پس در مجموع با حذف 
   )  63   تا     54    هاي         ، صفحه    تابع   )،  1               (رياضي و آمار (  

------------------------------------ ---------  
 (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    106

در نمايش تابع به صورت نمودار مختصاتي، دامنة تابع از تصوير كردن نقـاط  
آيـد. دقـت كنيـد دامنـة تـابع شـامل        ها به دسـت مـي  xنمودار روي محور

x  1  وx  هـا   ها مقـدار تـابع بـراي آن    در اين نقطهباشد زيرا  نمي 6
  توخالي هستند.  چونتعريف نشده 

   D x R x x R x        3 1 0 6  
   )  69   تا     64    هاي         ، صفحه    تابع   )،  1               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
 (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    107

طول رأس سـهمي  خط تقارن سهمي كافي است   دست آوردن معادلة براي به
  دست آوريم:  را به

 
y ax bx c

a
y x x b

c  

 
     
  

2
2

4
4 12 8 12

8

jnHkºITwH ³oÎIM ¾vÄI£¶  

  v v
b ( ): x x
a ( )
 

   
 

12 3
2 2 4   سهمي رأس طول2

xپس معادلة خط تقارن سهمي   3
  است. 2

   )  84   تا     80    هاي         ، صفحه    تابع   )،  1               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    108
هاي سهمي را  دست آوردن مختصات نقاط برخورد، كافي است معادله براي به

  برابر يكديگر قرار دهيم:

  y x x
x x x x

y x x

         
   

2
2 2

2
3 2 3 2 5 4
5 4

  

  x x   2 2 1  
دو سهمي تنها در يك نقطه با يكديگر برخورد دارند كه عرض نقطة برخـورد  

  برابر است با:
  : A( , )1 y      برخورد      نقطة        مختصات0 ( ) ( )     21 3 1 2 0  

   )  84   تا     80    هاي         ، صفحه    تابع    )، 1               (رياضي و آمار (  
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x

y

1

2

-1-2

 (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    109
  كنيم: ها را مرتب مي داده

, , , , , ,3 8 10 11 13 20 21  
c , d c d      3 21 3 21 24  

= دادة چهارم = ميانه  11 7 joÎ ها تعداد داده  

 3 joÎ ها در نيمة اول يا در نيمة دوم تعداد داده  
 aدادة دوم  8 Q 1  
 bدادة ششم  20 Q 3  

b a   20 8 12  
b a /
c d


 


12 0 524  

   )   121   تا      118    هاي         ، صفحه  ها      داده       نمايش   )،  1               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    110
  آموز مطابق جدول زير است:  نمرات اين دانش

  دروس       رياضي      منطق     عربي       قتصاد ا   ا  ادبيات      تاريخ     
  نمرات        11       9      12     8      18     20    

 

ميانگين     
  

11 9 12 8 18 20 78 136 6  

   )   128   تا      125    هاي         ، صفحه  ها            نمايش داده   )،  1              رياضي و آمار ( (  
 ---------------------------------------------  

  
 )اسماعيل زارع(   » 1 «      گزينة  -    111

pطبق فرض  q  پس هم  ،نادرست استp هم  و نادرست استq 
  درست است.  qلذا خود 

   
F

(p q) p (F T) F (T T) T
 
        
  

        

   )  11   تا    2    هاي         ، صفحه                             آشنايي با منطق و استدلال رياضي   )،  2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(   » 3 «      گزينة  -    112
هر دو درسـت يـا هـر دو    يا يعني  ،يكسان باشد qو  pگزاره اگر ارزش دو 

p)ارزش گزاره  ،باشندنادرست  q) (p q)     همواره درست بـوده و
pارز گزاره  طبق جدول زير هم q .است  

  
p q (p q) (p q) p q (p q) p q p q      

·j j j ·j j
· · ·j j ·j

 
    

   )  11   تا    2    هاي                                         )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه 2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)   » 3 «      گزينة  -    113
  ها: تشريح ساير گزينه

x»: 1«گزينة  x x x   2 272 72IÄ   
ــة  ــت »: 2«گزين ــزرگعلام ــتفا   ب ــد اس ــاوي باي ــا مس ــر ي ــود ت ــي ده ش يعن

x N,x
x

  
1 2    

nمجمــوع دو عــدد »: 4«گزينــة  (n ) n   1 2 باشــد يعنــي:  مــي 1
n ,n(n ) n   1 1 2 1    

   )  13  و     12    هاي                                         )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 )اسماعيل زارع(   » 2 «      گزينة  -    114

  

f ( ) ( )

f ( )
f ( ) ( )

f ( ) f ( ) f ( )

        


        

       

23 1 3 1 2 3 3 1 2 3 2 3 4
5 4
2 2 2 1 4 1 3
3 1 5 2 4 4 3 5

    

   )  29    تا    25    هاي         ، صفحه    تابع   )،  2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)   » 3 «      گزينة  -    115
  طبق تعريف جزء صحيح: n x n x n,n Z     1    

  x x      
7 4 7 2 82

-2nj ¸ÃÎoö Joò
j¼{ïÂ¶  Æ¼ø  S¿]  

x     8 2 7 ¸ÃÎoö ¾M keH» ¦ Ä ·jo¨  ¾ÎIòHo«Äj RnILø ¾M     

  
 

x x

x

              

    

8 1 2 1 7 1 7 2 1 6

2 1 7cÃdÅ Eq] þÄo÷U ¢Lö    

   )  39   تا     37    هاي                )، تابع، صفحه 2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)   » 1 «      گزينة  -    116
fتابع ثابت  ةضابط (x) c باشد. براي آنكه  ميf  بايـد   ،تابع ثابتي باشـد

  يعني داريم: ،برابر صفر باشد xضريب عددي 

  
k

f (x) ( k)x k k k k

f (x) ( ) f (x) f ( )


           

         

1
2

11 2 4 1 2 0 2 1 2

14 2 1 22

    

   )  27    تا    25    هاي         ، صفحه    تابع   )،  2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )اسماعيل زارع(   » 2 «      گزينة  -    117

  

y x

x

y

   

 

31 2
12 1 0 2

1 3 1 02 2 2

    

   )  44   تا     40     هاي               )، تابع، صفحه 2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (اسماعيل زارع)   » 4 «      گزينة  -    118
  است. 48پس ميانه  ،اند شدهها به صورت صعودي مرتب  چون داده

    
48 242 2

¾ºIÃ¶  روش نصف ميانهبه خط فقر  

  x xx     
  

35 48 52 60 195
5 5

Ì¼μ\¶
IÀï½jHj jHk÷U    

x
x x


 

   

195
195 195 245

2 10 10   روش نصف ميانگين هبخط فقر 1

xهزار تومان   x     195 240 240 195 45    
   )  61  و     57    هاي         ، صفحه    آمار   )،  2               (رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 (حميدرضا سجودي)   » 4 «      گزينة  -    119
سال هسـتند و   65تا  16سني  ةدر علم اقتصاد به تمام افرادي كه در محدود

گويند. ميجمعيت فعال  ،دارند توانايي كار را  30 5   فعال تجميع 25
+تعداد بيكاران15   25 تعداد شاغلين + تعداد بيكاران = جمعيت فعال  

   = تعداد بيكاران  10  
)بناميم، تعـداد بيكـاران    xهاي جديد را  اگر تعداد شغل x)10   خواهـد
  بود پس داريم:

  x
    

10100 12 10025
·HnI§ÃM jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

xميليون نفر   x x     12 40 4 4 28 7   
   )  61  و     60    هاي         ، صفحه    آمار   )،  2               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   » 2 «      گزينة  -    120

    k km k  
   


24 2 2 26 2 1312 10 2    

kوجه به معادلة داده شده: با ت k   13 3 10    

  y x m
y (x ) y x

y x m
k m

 

       

     
     

3
24 3 12 24 3 36

3 12 12
10 12 2

    

   )  69   تا     66    هاي         ، صفحه    آمار   )،  2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    121
ش تواننـد داراي ارز  خبري بـوده و در نتيجـه مـي   » ت«و » پ« ،»ب«موارد 

پرسشي بـوده  » الف«درست يا نادرست باشند، پس گزاره هستند. ولي مورد 
  تواند گزاره باشد. و نمي

   )  11   تا    2    هاي       صفحه                               آشنايي با منطق و استدلال رياضي،    )،  2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    122

  (p q) p ( p q) p ( p q) p           

  (p q) p p p       
   )  11   تا    2    هاي                                         )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    123
 واسـت  » مربـع عـدد  «) و 2چون صورت سؤال داراي عباراتي ماننـد (تـوان   

  جواب است.» 3«ة ، پس گزينعلامت منفي در آن حضور ندارد
   )  18   تا     12    هاي                                         )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    124
  تك عضوي است، بنابراين داريم: fيك تابع ثابت است، پس برد  fچون 

  

a a
ab a b b

| b a | | | | |

   
 

       
       

1 1 2
21 2 1 1

2 2 2 4 4
  

   )  32   تا     26    هاي         ، صفحه    تابع   )،  2             ياضي و آمار (  (ر  

 (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    125
  كافي است سطح زير نمودار را حساب كنيم.

  
S S S S S    1 2 3 4   سطح زير نمودار 5

         15 300 15 150 15 350 15 400 15 100  
  19500كيلو كالري

   )  36  و     34    هاي                )، تابع، صفحه 2               (رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    126
روزه رسـم شـده    سطح زير نمودار پلكاني هزينة برق كه برحسب مصرف سي

  روزة برق است. است، برابر با هزينة مصرف سي
   )  35  و     34    هاي                )، تابع، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    127
  صورت زير نوشت: توان به را مي fتابع 

  x Z
f (x) [x] [ x]

x Z


     

0
1  

fعـدد صـحيح باشـد،     xبه عبـارت ديگـر اگـر     (x) 0   و اگـرx   عـدد
fغيرصحيح باشد  (x)  1 عـدد  » 4«ا در گزينة ه است. با توجه به گزينه

 :غيرصحيح است و داريم  f ( )  1  
   )  43  و     39   تا     37    هاي                )، تابع، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    128
xبراي   g(x)ع نمودار تاب 0 sign(x)   ،برابر با مقدار ثابت يك اسـت

fپس براي رسم نمودار تابع  g  در محدودةx  ، نمودار تابع را يـك   0
xدهـيم. همچنـين در محـدودة     واحد به سمت بالا انتقال مي   ، مقـدار  0

fاست، پس در اين محدوده براي رسم نمودار تابع  -1برابر با  gبع تا g 
  دهيم.  را يك واحد به سمت پايين انتقال مي f، نمودار تابع 

x

y

1

-1

f+g

  
xاز طرفي در   fفر است، پس مقدار هر دو تابع ص 0 g شود.  هم صفر مي  

   )  53   تا     44    هاي                )، تابع، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 نقيض
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 (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    129
  ميانگين درآمد افراد جامعه برابر است با:

  x    
 

   
10000 7500 4000 2250 2500 26250

4 3 4 2 2 15  

  x  1750  

هزار تومان    
1750   ميانگين نصف خط فقر برحسب8752

هزارتومـان   4000نفري با درآمـد   4ترين درآمد ماهيانه افراد به خانواده  كم
  تعلق دارد. 

هزار تومان   يعني:  
4000 10004  

1000و چون    است، پس هيچ فردي زير خط فقر قرار ندارد. 875
   )  61   و    57  ،   56    هاي                )، آمار، صفحه 2            اضي و آمار (   (ري  

 ---------------------------------------------  
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 10آيـد و   دست مـي  هاي نمودار سري زماني در فواصل زماني يكسان به داده

شوند. اگر نمـودار از يـك الگـوي تقريبـي      خط به هم وصل مي پاره 9داده با 
هـاي مشـابه كـه در آينـده اتفـاق       هـا را در زمـان   تـوان داده  يپيروي كند، م

، »1«هـاي   دست آورد. بنـابراين گزينـه   افتد، با اين الگو به طور تقريبي به مي
  درست هستند.» 4«و » 2«

  آيند. دست نمي         ً                        ها لزوما  در فواصل زماني يكسان به داده» 3«در گزينة 
   ) 8 6   تا     63    هاي                )، آمار، صفحه 2               (رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
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كننـدگان بـا هـم رابطـة      قيمت يك كالا و مقدار خريد آن به وسيلة مصـرف 

ي معكوس دارند يعني هرچه قيمت افزايش يابد مكان هندسي نقطـة تقاضـا  
  كند. وق پيدا ميسد به سمت چپ و بالاي خو كالا

  )34 تا 31هاي  ، صفحهبازار (اقتصاد،   
 ---------------------------------------------  
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  , , , ,  
20125 000 000 25 000   هاي مقيم كشور تعداد خارجي 000100

تعداد افرادكشور كه در داخل ساكن هستند  
, , , , , , 125 000 000 25 000 000 100 000 000  

تعداد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند  
, , , , , , 125 000 000 100 000 000 25 000 000  

توليد ناخالص داخلي عبارت است از ارزش پولي تمام كالاها و خدمات نهايي 
سـال، داخـل محـدودة مرزهـاي جغرافيـايي كشـور توليـد         كه در طول يـك 

راد كشور كـه در داخـل سـاكن هسـتند چـه توسـط       شود. (چه توسط اف مي
  هاي مقيم كشور) خارجي

  ميزان توليد برنج توسط افراد كشور كه در داخل ساكن هستند  
,دلار   , , , , ,   100 000 000 200 100 2 000 000 000 000  

 ميليارد دلار   2000  
, ,  25 000 000 150   كشورهاي مقيم  ميزان توليد برنج توسط خارجي 100

ميليارد دلار    ,دلار  375 , , 375 000 000 000   
  ميزان توليد چاي توسط افراد كشور كه در داخل ساكن هستند  

,دلار   , , , , ,   100 000 000 250 40 1 000 000 000 000   
 ميليارد دلار   1000   

  هاي مقيم كشور ميزان توليد چاي توسط خارجي  
,دلار   , , , ,   25 000 000 50 40 50 000 000 000   

 ميليارد دلار   50   
ميليارد دلار      2000 375 1000 50   توليد ناخالص داخلي 3425

توليد ناخالص ملي، ارزش پولي تمام كالاها و خـدمات نهـايي اسـت كـه در     
  سال، توسط يك ملت توليد شده است. طول يك

  افراد كشور كه در خارج ساكن هستندتوليد برنج توسط   
ميليارد دلار ,دلار75 , , , ,   25 000 000 100 30 75 000 000 000   

  توسط افراد كشور كه در خارج ساكن هستند چايتوليد   
,ميليارد دلار    , , , ,    25 000 000 100 50 125 000 000 000 125   

ميليارد دلار      2000 75 1000 125   توليد ناخالص ملي 3200
  )43 و 42هاي  هصفح، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص (اقتصاد،   

----------------------------------------------  
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  به قيمت جاري 1391توليد كل در سال 
ريال        400 200 120 500 140000,   

  به قيمت ثابت 1391توليد كل در سال 
ريال        300 200 60 500 90000,   

  به قيمت ثابت 1390به قيمت جاري = توليد كل در سال  1390توليد كل در سال 
ريال        300 150 60 400 69 000,   

  1391افزايش توليد كل ناشي از افزايش توليد در سال 
  به قيمت ثابت =  1391سال  توليد در - توليد در سال پايه 
, ريال , ,  90 000 69 000 21 000  

  1391تورم در سال  به قيمت جاري = 1391توليد در سال  - به قيمت ثابت  1391توليد در سال 
ريال   140000 90000 50000, , ,   

  )47و  46هاي  هاي اقتصادي، صفحه آشنايي با شاخص (اقتصاد،   
----------------------------- ----------------  
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 الف) تراكتور براي كشاورز: سرماية فيزيكي

  هاي صيادي: منابع طبيعي (زمين) دريا در فعاليت
  كارآفرين: عوامل انساني

  ونقل: سرماية فيزيكي هاي حمل كاميون براي شركت
  زمين)هاي صنعتي: منابع طبيعي ( مواد خام استخراج شده از معادن در فعاليت

  دهد. ب) در هر كسب و كاري نوآوري ضرب در خطرپذيري، ميزان كارآفريني را نشان مي
هـاي فيزيكـي، زمـين و يـا      ج) سرماية مالي صرف خريـد يـا اجـارة سـرمايه    

                        ً              شود. سرماية مالي مسـتقيما  در توليـد    پرداخت دستمزد به عوامل انساني مي
  كند. به توليد كمك مينقش ندارد بلكه با تبديل به عوامل توليد ديگر 

د) انسان نسبت به ساير عوامل توليد از اهميت خاصي برخوردار اسـت و بـه   
رود، زيرا وظيفـة تركيـب سـاير عوامـل      شمار مي عنوان برترين عامل توليد به

  توليد را نيز برعهده دارد.
  )26 ، صفحةتوليد (اقتصاد،   

 اقتصاد
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بـرد و از   مي Bبانك را نزد  Aتعلق به بانك هنگامي كه فرد، چك مالف) 

بـه   Bبانـك  خواهد تا مبلغ چك را بـه حسـابش واريـز كنـد،      آن بانك مي
مطالبات اسنادي و سود سهام مشتريان و واريز بـه حسـاب   دريافت «وظيفة 

  .كند يمعمل » ها آن
آلات  ها بنا به تقاضاي كتبي مشتريان خود، ماشـين  : بانك) فروش اقساطيب

كننـد   سال است، خريداري مي ها بيش از يك و تأسيساتي را كه عمر مفيد آن
  فروشند. صورت قسطي به مشتريان مي و به

پ) براي فروش سهام فرد بايد به كارگزار مراجعه و قيمت موردنظر را بـراي  
  كند تا كارگزار از سوي فروشنده اقدام كند. فروش تعيين

محل عايدي و هم خطر (ريسك) است. بـه همـين دليـل    هم بازار سرمايه  -
هـاي مـازاد خـود را بياورنـد و نبايـد بـه بـورس در         افراد بايد فقـط سـرمايه  

هاي خود  مرغ اصطلاح همة تخمچنين بهتر است به  مدت نگاه كنند. هم كوتاه
رنـد (چـرا كـه ريسـك شكسـتن سـبد، باعـث نـابودي         را در يك سـبد نگذا 

صـورت   ها خواهد شـد.) و سـبد سـهام تشـكيل دهنـد در غيـر ايـن        مرغ تخم
  رود. احتمال ضرر مي

  ث) 100−Iw ·IÄIQ nj IÀïSμÃ¤ ¸Ã«ºIÃ¶-−Iw pIüA njIÀïSμÃ¤ ¸Ã«ºIÃ¶
−Iw pIüA njIÀïSμÃ¤ ¸Ã«ºIÃ¶

  نرخ تورم 

  35%
  

1620 1200   نرخ تورم 1001200

نـرخ تـورم برابـر بـا      ايش يافته است ودرصد افز 20ن دولت دستمزد كاركنا
)% 15% است، بنابراين دستمزد واقعي كاركنان دولـت  35 ) 35 20 15 

  افزايش يافته است.
  )75و  69، 68، 60 ،48 هاي ، صفحهتركيبي (اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )فاطمه فهيميان(   » 4 «      گزينة  -    136

,الالف)ري , , ,  
2579 000 000 19 750    Aماليات ماهيانة فرد  000100

,ريال   , , ,  
30105 000 000 31 500    Bماليات ماهيانة فرد  000100

| , , , , | 31 500 000 19 750     Bو  Aاختلاف ماليات ماهيانة فرد  000
,ريال    , 11 750 000    

  ب)
  B=ماندة خالص ماهيانة فرد Bدرآمد ماهيانة فرد  -  Bماليات ماهيانة فرد 

,ريال , , , , ,  105 000 000 31 500 000 73 500   Bماندة خالص ماهيانة فرد  000
  ج)

,ريال , , , , ,  79 000 000 19 750 000 59 250    Aماندة خالص ماهيانة فرد  000
,ريال , , ,  59 250 000 12 711 000     Aماندة خالص ساليانة فرد  000

,ريال , , ,  
30711 000 000 213 300   گذاري جديد ميزان سرمايه 000100

  هاي شخصي مانده براي هزينه ميزان پول باقي  
,ريال    , , , , ,  711 000 000 213 300 000 497 700 000  

د) نرخ مالياتي مورد محاسبه نرخ تصاعدي است. در اين نظـام ماليـاتي نـرخ    
ماليات با افزايش درآمد يا دارايي، زياد و به عكس با كاهش درآمد يا دارايي، 

اي بيشتر با نرخ بيشتر و افراد با شود؛ به عبارت ديگر، افراد با درآمده كم مي
پردازند. نرخ تصاعدي ماليات در  تر با نرخ كمتري ماليات مي درآمدهاي پايين

  تعديل درآمد و ثروت افراد جامعه مؤثر است.
  )105و  104هاي  بودجه و ماليه دولت، صفحه (اقتصاد،   
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طـور مثـال،    ماهنگ اسـت؛ بـه            ً                         الف) معمولا  شاخص رشد با شاخص توسعه ه
سطح پايين توسعه در موزامبيك با سـطح پـايين رشـد در ايـن كشـور و يـا       
سطح بالاي توسعه در نروژ با سطح بالاي رشد در اين كشور هماهنگي دارد. 

تعـداد معـدودي از    -1شـوند:  البته دو گروه از كشورها استثنا محسـوب مـي  
ند نفت امكان دسترسي به درآمـد  بها مان كشورها كه با داشتن يك مادة گران

تعدادي از كشورهاي در حال توسعه مانند چين كه بـا   -2سرانة بالا را دارند.
اند بـا   هاي توسعة خود را بهبود بخشيده هاي بلندمدت، شاخص اجراي برنامه

  پايين دارند. سرانةكه درآمد  وجود اين
، اميد به زندگي در هزار تولد هر در 9/10مير نوزادان در چين  و ب) نرخ مرگ

55/موزامبيك  62,سال، توليد ناخالص داخلي سرانه در نروژ  1 دلار  448
  است. 90انساني  ةكشور چين در شاخص توسع ةو رتب

  )81 ، صفحةرشد، توسعه و پيشرفت (اقتصاد،   
----------------------------------------------  
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  الف)
  = سهم دهك ششم + سهم دهك چهارم 16درصد   

  سهم دهك ششم -= سهم دهك چهارم  6درصد   
= سهم دهك ششم  22درصد  2   

   = سهم دهك ششم  11درصد   
  = سهم دهك ششم + سهم دهك چهارم 16درصد   

  + سهم دهك چهارم  11=  16صد در  
  = سهم دهك چهارم  5درصد   

سهم دهك هشتم    
13 سهم دهك هشتم 5 

1
  سهم دهك دوم 5

  = سهم دهك هشتم  15درصد   
  ب)
  ( )         100 2 3 5 5 8 11 13 15   سهم دهك نهم 21

درصد    100 83    سهم دهك نهم  17

/هزار دلار    
17 90 15   ميزان سهم دهك نهم از درآمد ملي 3100

/ميليون نفر    
75 7   (جها  جمعيت هر يك از دهك 510

  /  
21 10 52

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj  ´¿w ها در كشور  شاخص دهكA د)  

هـ) با محاسـبة نسـبت دهـك دهـم بـه دهـك اول در كشـورهاي مختلـف،         
ها به  آيد كه براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد بين آن شاخصي به دست مي

رود. هرچـه ايـن نسـبت بيشـتر باشـد، توزيـع درآمـد در آن جامعـه          كار مي
  تر است. عادلانه Bتر است. بنابراين توزيع درآمد در كشور  نامناسب

  )87و  86هاي  صفحه فقر و توزيع درآمد، (اقتصاد،   
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  (مستقيم) و ثروت بر دارايي ماليات ←الف) زمين 

  ماليات بر نقل و انتقالات دارايي   ←ارث 
  ات بر درآمد (مستقيم) مالي ← حقوق

  (مستقيم) و ثروت ماليات بر دارايي ←املاك 
  دارايي  تماليات بر نقل و انتقالا ←فروش خودرو 

  حقوق و عوارض گمركي ←ي صادرشده هاكالا
                 ماليات غيرمستقيمافزوده نوعي  ها، ماليات بر ارزش بندي ماليات ب) در طبقه

د. ايـن نـوع ماليـات    شـو  است كـه بـر مصـرف كالاهـا و خـدمات وضـع مـي       
و در هريك از مراحل توليـد و تكميـل تـا نهـايي شـدن كـالا          اي          چندمرحله

شود. در نتيجه شفافيت ماليـاتي را افـزايش    افزوده، گرفته مي برحسب ارزش
گيـري چندگانـه    دهـد و از ماليـات   دهد؛ انگيزة فرار مالياتي را كاهش مي مي

  شود. پرهيز مي
و افـزايش  دولـت  كـاهش مخـارج   شـامل  هـاي مـالي انقباضـي     پ) سياست

  است. ها ماليات
افزايش حجـم پـول در گـردش اسـت كـه از      سياست هاي پولي انبساطي  -

توان به سياست بازار باز (فروش اوراق مشاركت) اشاره كرد.  هاي آن مي روش
  ةتوليدكنندگان انگيزكاهش يافته و  اقتصادي كه سطح توليد ركود در حالت

بانـك مركـزي سياسـت     ،انـد  و ايجاد اشتغال را از دست دادهكالا  توليد رايب
گيـرد. (البتـه بانـك مركـزي بـراي       كار مي افزايش حجم پول در گردش را به

توانـد مشـكل را حـل كنـد و بـراي حـل اساسـي مشـكل در          مدت مي كوتاه
وري، افـزايش   هـاي جانـب عرضـه (مثـل بهبـود بهـره       بلندمدت بايد سياست

  فضاي كسب و كار) را در پيش گرفت.) گذاري و بهبود سرمايه
دولـت تـلاش كـرده تـا حضـور خـود در       هاي اخير در كشور مـا   در سالت) 

و موجبات تقويت اقتصاد مردمـي   مديريت و مالكيت اقتصادي را كاهش دهد
  )104و  103، 97، 95هاي  ، صفحهتركيبي (اقتصاد،   .سازدرا فراهم 

----------------------------------------------  
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تأكيد بر اصلاح نظام مالياتي، افزايش صادرات غيرنفتي و حركـت بـه سـمت    
هاي نفتي به جاي نفت خام به تنـوع منـابع درآمـدي كشـور      فروش فرآورده

  )143 ة، صفحاقتصاد ايران در مسير پيشرفت (اقتصاد،  كند. كمك مي
----------------------------------------------  
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كـالاي  «رسـد،   اي كه توسـط خانوارهـا تهيـه و بـه مصـرف مـي       فرنگي گوجه

هـا خريـداري    فرنگي توسط كارخانـه  نام دارد، اما وقتي همان گوجه» مصرفي
رود،  كـار مـي   بـه » فرنگـي  رب گوجه«شود و براي توليد كالاي ديگر مثل  مي

  )20صفحة ، اقتصاد چيست؟ (اقتصاد،   دارد. نام» اي كالاي واسطه«
 ---------------------------------------------  
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مجموع درآمدهايي است كه در طول يك سال نصيب ة درآمد ملي دربرگيرند

بگيـران (دسـتمزدها)،    اند از: درآمد حقـوق  شود. اين درآمدها عبارت مي ملت
ن سرمايه (قيمت خدمات سرمايه)، درآمـد صـاحبان امـلاك و    درآمد صاحبا

هـا   مستغلات (اجاره)، درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي كه نصيب شركت
 شود. ها مي و مؤسسه

(درآمد صاحبان سرمايه) همان قيمت خدمات سرمايه است  1بنابراين رديف 
وجـوه   بهـا يـا   (درآمد صاحبان املاك و مسـتغلات) همـان اجـاره    6و رديف 

  مربوط به اجاره است.

) 6و  1هاي  (مجموع درآمد رديف 
1
  درآمد صاحبان مشاغل آزاد 3

)ميليارد ريال ) ,     
1 19897 8856 18 753 62513 3  

(درآمد صاحبان سرمايه) 
2
  ها و مؤسسات سود شركت3

ميليارد ريال  
2 9897 65983  

) 6و  4هاي  (مجموع درآمد رديف 
1
  درآمد حقوق بگيران 5

)ميليارد ريال ) , /     
1 16442 8856 15 298 3059 65 5  

/     9897 6251 6598 6442 3059 6   درآمد ملي8856
,ميليارد ريال / 41103 6  

  آيد. دست مي با تقسيم درآمد ملي به جمعيت كشور، درآمد سرانه به

,ليون ريالمي , ,  
41103 600 822   درآمد سرانه07250

مفهوم و معناي سرانه عبارت از سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليـد  
  يا درآمد آن جامعه است.

  )46 تا 44هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص (اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )92كور سراسري كن(   » 3 «      گزينة  -    143

ميليارد ريال  
720   استهلاك سالانهة هزين 6012

/ميليارد ريال   
8720 57   ميزان كاهش بها 6100

/ميليارد ريال /  720 57 6 662   بهاي جديد كالا 4
,ميليون ريال  662 400  

/ميليارد ريال  / 
662 4 55   جديدة استهلاك سالانة هزين 212

  كالا با احتساب قيمت جديد عمر مفيد استهلاك دو سال آخرة مجموع هزين
,ميليون ريال  110 /ميليارد ريال 400 /  55 2 2 110 4  

  )44صفحة هاي اقتصادي،  آشنايي با شاخص (اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )92(كنكور سراسري    » 3 «      گزينة  -    144

,ريال  , , ,  4 000 000 12 48 000   بنگاهة سالانة اجار000
,ريال  , ,  200 000 12 2 400   هر فردة حقوق سالان000

,ريال  , , ,  2 400 000 4 9 600   كارمندانمجموع ة حقوق سالان000

,ريال  , , ,  
12 9 600 000 1 152   ك سالانه استهلاة هزين000100

,ريال  , ,  750 300 000 225 000   بنگاه ة درآمد سالان 000
  درآمد = سود (يا زيان) –هزينه 

  = سود (يا زيان)
, , ( , , , , , , , , )    225 000 000 48 000 000 9 600 000 4 450 000 1 152 000

,ريال  , , , , ,  225 000 000 63 202 000 161 798   سود (يا زيان)000
 تر است، توليدكننده از فعاليت خود سـود  ها بيش چون ميزان درآمد از هزينه

  )29و  28هاي  ، صفحهوليدت (اقتصاد،   است.برده 

 درآمد ملي
  جمعيت كشور
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10,كمبود تقاضا در قيمت    (الف ريال 000

10,        در قيمت       تقاضا       مقدار  ,                   مقدار عرضه در قيمت   000 10 000    
كيلو   30 0 10,بود تقاضا در قيمت كم30   ريال 000

  مقدار تقاضاي تعادلي 15كيلو 
10,تقاضا در قيمت كمبود  - مقدار تقاضاي تعادلي    ريال 000

 كيلو  30 15 15  
  ريال (ب 6000= مازاد تقاضا در قيمت 

       ريال       6000              تقاضا در قيمت        مقدار  -    ريال      6000                   مقدار عرضه در قيمت 
كيلو   20 10 10  

  ريال 9000كمبود تقاضا در قيمت  =
  ريال 9000مقدار عرضه در قيمت  - ريال  9000مقدار تقاضا در قيمت 

كيلو   25 5 20  
كيلـو توليدكننـده بيشـترين     15و مقـدار  ال ري ـ 7000ج) در سطح قيمـت  

  دريافتي را دارد.
,ريال  7000 15 105 000   

رود و  تعادلي فاصله بين عرضـه و تقاضـا از بـين مـي     قيمت سطحد) تنها در 
شـود و قيمـت اگـر بـالاتر از      كننده هماهنگ مـي  رفتار توليدكننده و مصرف

  .يابد افزايش بايد تر باشد ر پايينقيمت تعادلي باشد بايد كاهش يابد و اگ
  )37تا  31هاي  ، صفحهبازار (اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )95(كنكور سراسري    » 3 «      گزينة  -    146

كوشند تا شرايط اشتغال  ها مي دولت» اشتغال كامل«الف) براي تحقق هدف 
يابد  اي توليدي گسترش ميه كامل را فراهم آورند. در چنين شرايطي فعاليت

  شود.  تر مي و تمايل توليدكنندگان به استخدام نيروي كار جديد بيش
داند  اي عمومي مي زيست را وظيفه قانون اساسي حفاظت محيط 50ب) اصل 

زيست  هاي اقتصادي كه تخريب غيرقابل جبران محيط و بر ممنوعيت فعاليت
پايدار را از كشور بگيرنـد،  ة ن توسعرا به همراه داشته باشند و در نتيجه، امكا

  )132و  92، 91هاي  ، صفحهتركيبي (اقتصاد،   تأكيد كرده است.
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    147
ــوگرم قهــوه از كشــور      ــة واردات هــر كيل دلار  B ،8بــه كشــور   Aهزين

( ) 7 1 ، Aبه كشـور   Bات هر كيلوگرم كاكائو از كشور و هزينة وارد 8
)دلار  6 ) 5 1 است كه در هر دو مورد از هزينة توليد كالا در كشـور   6

فقـط   Bفقط قهوه و كشـور   Aتر است و مناسب است كشور  كم  وارد كننده
 كاكائو توليد كند و كالاي دوم را از كشور ديگر وارد نمايد.

  )115و  114هاي  ، صفحهالملل اقتصاد بين(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )94كنكور خارج كشور (   » 2 «      گزينة  -    148
افتد كـه قيمـت از سـطح قيمـت      اتفاق مي» كمبود عرضه«در بازار هنگامي 

كننـدگان موفـق بـه خريـد      تر باشد. در نتيجه،گروهي از مصرف تعادلي پايين
نياز خود نخواهند شد. اين گروه، براي خريد كالا حاضرند مبلـغ  كالاي مورد 

شود. بالا رفتن قيمت  بالاتري بپردازند و اين امر سبب افزايش قيمت كالا مي
تري به توليـد نشـان    شود كه از يك سو، توليدكنندگان رغبت بيش باعث مي

ت كنندگان از مصرف خود بكاهند، پس در حال دهند و از سوي ديگر، مصرف
يابـد. ايـن    رود و فاصلة بين عرضه و تقاضا كـاهش مـي   كمبود، قيمت بالا مي

ي بـين عرضـه و   يابـد كـه در آن، فاصـله    افزايش قيمت تا سطحي ادامه مـي 
تقاضا از بين برود و تعادل در بازار برقرار شود، اين سطح قيمت همان قيمت 

  )37و  36هاي  ، صفحهبازار (اقتصاد،   تعادلي است.

 )96(كنكور سراسري    » 2 «      گزينة  -    149

 گروه كشورها
درآمد سرانه 

  ساليانه

متوسط نرخ مرگ 
  و مير نوزادان 

 نفر) 1000(در هر 

اميد به زندگي 
 در بدو تولد

  كشور با 43
انساني  ةتوسع

 ضعيف

 1600تر از  كم
 سال 5/60 4/89  دلار

  كشور با 49
انساني توسعة 

 زياد

تر از  بيش
 سال 5/80 6  دلار 40000

  

توليد ناخالص داخلي سرانه در كشـور سـوئيس بـيش از     2015ر سال ب) د
  دلار بوده است. 221دلار و در سودان حدود  80675

  )82 ة، صفحرشد، توسعه و پيشرفت (اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )94كنكور خارج كشور (   » 3 «      گزينة  -    150
ر آن يكـي از طـرفين قـرارداد (در    الحسنه: قراردادي اسـت كـه د   الف) قرض

جـا   جا بانك) مقدار معيني از مال خود را در زمان حال به ديگري (در اين اين
شود كه عين  گيرنده متعهد مي كند. در مقابل، قرض مشتري بانك) واگذار مي

  مال يا قيمت آن را در زمان معين بازپس دهد.
ا بـراي مـدت معـين در    ب) مزارعه: طبق اين قرارداد، بانك زمين مشخصي ر

دهـد تـا در آن كشـاورزي كنـد در نهايـت، سـود        اختيار طرف ديگر قرار مي
  شود. حاصل بين دو طرف تقسيم مي

ج) مشاركت مدني: قراردادي بازرگاني است كـه بـه موجـب آن دو يـا چنـد      
شخص حقيقي يا حقوقي (از جمله بانك) سرماية نقدي يا جنسي خود را بـه  

  آميزند. ر ايجاد سود درهم ميشكل مشاع و به منظو
خريـد   هـا را پـيش               َ                                       د) معاملات س ل ف: بانك محصولات توليـدي آينـدة بنگـاه   

  كند. مي
  )69صفحة  ، بانك (اقتصاد،   

 ---------------------------------------------  

  
  

  

   )نژاد سادات طباطبايي عارفه (     » 4 «      گزينة  -    151
  شود كه از مفاهيم غيرانتزاعي است. توصيف طبيعت ديده مي »4«در گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  توجه به دل»: 1«گزينة 
  تأثير عشق»: 2«گزينة 
  ترسيدن مرگ»: 3«گزينة 

   )100و  99هاي  ه   صفح  ،      شناسي     سبك   )،  3                   (علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

   )     ب آبي   كتا (    » 3 «      گزينة  -    152
صور خيال به كار رفته در قطعـة مـذكور، بـرخلاف گـرايش غالـب در شـعر       
معاصر، جديد نيست. تشبيه شب به پردة تاريك و در نظر گـرفتن صـبح بـه    

درد، تصاويري هستند عادي و نـه   عنوان كسي كه با شمشير، اين پرده را مي
  چندان دور از ذهن.

   )  97  و     96     هاي   ه   صفح  ،      شناسي     سبك   )،  3                   (علوم و فنون ادبي (  

 )3(علوم و فنون ادبي 
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   )محسن اصغري (     » 3 «      گزينة  -    153
  گرايانه يا اومانيستي وجود ندارد.                 ّ       در اين نوشته تفك ر انسان

  ها: تشريح ساير گزينه
عدالتي: محتوا و روح جنگ همـواره در يـك چهـره     مبارزه با بي»: 1«گزينة 

  شود و آن پيروزي مظلوم و ... خلاصه مي
  و فرهنگ ايثار است.  ّ                       كل  متن در مورد دفاع مقدس »: 2«گزينة 
انعكاس چهرة دينداري: مقصد ما فتح سرزمين نبود، مقصـد مـا   »: 4«گزينة 

  جلب رضاي خدا بود.
   )   102  و      101     هاي   ه          شناسي، صفح     سبك   )،  3                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
   )نژاد سادات طباطبايي عارفه (     » 3 «      گزينة  -    154

مال، بيست سـال از   در قالب يك پاراگراف به صورت ميني متن صورت سؤال
هـاي   مـال) از قالـب   نويسي (ميني كند. داستانك زندگي شخصي را روايت مي

  مدرن است.
   )   101  و      100    هاي              شناسي، صفحه        )، سبك 3                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
   )    نژاد   ي       طباطباي          سيد جمال (    » 3 «      گزينة  -    155

  است. » فعلاتن«تكرار » 3«وزن گزينة 
  است.» فاعلاتن«سه گزينة ديگر تكرار 

   )   107   تا      104    هاي       صفحه  ،           موسيقي شعر   )،  3                   (علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

   )نژاد سادات طباطبايي عارفه (     » 4 «      گزينة  -    156
  وزن شعر پاياني بدين صورت است:

  لن كه در زندان تاريك فراموشي = مستفعلن مستفعلن مستفعلن فعديدم 
  لن در چار ديوار شب غربت = مستفعلن مستفعلن فع

  لن فع چندان گرفتارم = مستفعلن
   )   107    تا     104    هاي       صفحه  ،           موسيقي شعر   )،  3                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
   )شهري نثار كهنه رضا جان (   » 3 «      گزينة  -    157

در بحر متقارب مثمن محذوف است نه سـالم. فعـولن فعـولن    بيت داده شده 
  فعولن فعل

  ها: تشريح ساير گزينه
  باشد. در وزن مفاعيلن مفاعيلن فعولن مي»: 1«گزينة 
  باشد. در وزن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن مي»: 2«گزينة 
  باشد. مي ن مستفعلندر وزن مستفعلن مستفعلن مستفعل»: 4«گزينة 

   )   108  و      107    هاي              ي شعر، صفحه        )، موسيق 3                   (علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

       نژاد)          طباطبايي           (سيد جمال     » 4 «      گزينة  -    158
  است. )= رمل مثمن سالم(وزن شعر فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن 

  ها: تشريح ساير گزينه
فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (فاعلاتن اول هر »: 3و  1«هاي  هگزينابيات وزن 

  ).دو بيت اختيار وزني است
= رمــل مــثمن (فــاعلاتن فــاعلاتن فــاعلاتن فــاعلن »: 2«گزينــة بيــت وزن 

  است. )محذوف
   )   108  و      107    هاي                      )، موسيقي شعر، صفحه 3                   (علوم و فنون ادبي (  

   )سعيد جعفري (   » 4 «      گزينة  -    159
سـروده  » مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«، در وزن »4«بيت گزينة 

  است. شده 
  ها: تشريح ساير گزينه

 )رمل مثمن محذوف( -U-/--U-/--U-/--U-»: 1«گزينة 
  )هزج مسدس محذوف( --U/---U/---U»: 2«گزينة 
  )متقارب مثمن سالم( --U/--U/--U/--U»: 3«گزينة 

   )   108   و     107    هاي                      )، موسيقي شعر، صفحه 3      ادبي (             (علوم و فنون   
----------------------------------------------  

   )كاظم كاظمي (   » 2 «      گزينة  -    160
هـا   غنايي و عاشقانه است اما در ابيات ديگـر گزينـه  » 2«مضمون بيت گزينة 

  كند. اي اخلاقي و اندرزي را بيان مي شاعر نكته
   )      تركيبي  ،      مفهوم   )،  3                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  
  

   )كاظم كاظمي (   » 1 «      گزينة  -    161
در اين بيت هر واژه در معناي روشن و قراردادي خود به كار رفته اسـت امـا   

گيري از شگردهاي هنـري، كلمـات را از معنـاي     در ساير ابيات، شاعر با بهره
  .تغيير داده استها خارج كرده و منطق معنايي جملات را  قراردادي آن
ت شـده  اها در ساير ابيات كه موجـب پديدآمـدن مصـاديق ادبي ـ    كاربرد آرايه

  است عبارتند از:
  آسمان / تشبيه (گردون به طشت) ←استعاره: گردون »: 2«گزينة 
  زيبارو / كنايه (دست از جان فشاندن) ←استعاره: ماه »: 3«گزينة 
  يه (از دست شدن)يار، دلبر / كنا ←استعاره: صنم »: 4«گزينة 

   )  14  و     13    هاي       صفحه  ،      شناسي     سبك   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

   )كاظم كاظمي (   » 4 «      گزينة  -    162
هـاي زبـاني شـعر سـبك خراسـاني ديـده        هايي از ويژگي در اين گزينه نشانه

» يـن و دنيـا  ، دعقـل، شـرع، فتـوا، اهـل    «ژگـان عربـي؛   شود و كاربرد وا نمي
  دهندة آن است كه اين بيت مربوط به شعر سبك عراقي است. نشان
  ها: هاي سبك خراساني در ساير گزينه نشانه

 -كهنه و مهجور بودن برخـي از كلمـات: خـواليگران (آشـپزان)     »: 1«گزينة 
  مهتران (بزرگان)

  اندرشهر  بهاستفاده از دو نشانه براي يك متمم؛ »: 2«گزينة 
                             ّ                             نبودن واژگان عربي و تفاوت تلف ظ برخي واژگان: پراگنده، سپيد  »:3«گزينة 

  و ...
   )  60   و    59  ،   48    هاي    ه          شناسي، صفح        )، سبك 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
   )كاظم كاظمي (   » 2 «      گزينة  -    163

ن اي از نثـر دورة غزنـوي و سـلجوقي اسـت كـه در آ      عبارت اين گزينه نمونه
كاربرد لغات عربي بيشتر و حذف افعال به قرينه (خيمة مسلماني ملك است 

ها رعيـت (اسـت / هسـتند)) مشـهود      و ستون پادشاه (است) و طناب و ميخ
كوتـاهي جمـلات،   «هـاي نثـر سـاماني نظيـر      ويژگي ها گزينهساير است؛ در 

  شود. ديده مي ...»لغات عربي، تكرار فعل و اسم و  كاربرد اندك
   )  51  و     50    هاي              شناسي، صفحه        )، سبك 1                وم و فنون ادبي (   (عل  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )    نژاد                سادات طباطبايي       عارفه(     » 2 «      گزينة  -    164

  .هماهنگي دارد ،»2«گزينة تقطيع هجايي مذكور با مصراع 
  ها: تشريح ساير گزينه

UU »:1«گزينة  U U U             

UU»: 3«گزينة  UU            

U»: 4«گزينة  U UU U U          

   )  90   و    89    هاي                      )، موسيقي شعر، صفحه 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

   )شهري نثار كهنه رضا جان (   » 4 «      گزينة  -    165

) بـوده ولـي در گزينـة    1قافيه طبق قاعدة (» 3و  2، 1«هاي  گزينهابيات در 

                                              شد كه بعد از يك مصـو ت يـك يـا دو صـامت در     با ) مي2قاعدة قافيه (» 4«

                                               در و  كه بعد از يك مصـوت يـك صـامت در قافيـه      ←       ُ  گيرد. ن و  قافيه قرار مي

  قرار گرفته است.

   )  81   و    80    هاي                      )، موسيقي شعر، صفحه 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )          سعيد جعفري(     » 3 «      گزينة  -    166
  ها: ر گزينهتشريح ساي

 ).شود                                   تعللقست و: تعللقست  (واو خوانده نمي»: 1«گزينة 

  ديوانه: ديوان»: 2«گزينة 

  طاوس: طاووس»: 4«گزينة 

   )  89   تا     87    هاي                      )، موسيقي شعر، صفحه 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )          محسن فدايي(     » 3 «      گزينة  -    167

دهـد و    معنا مي» شكن«و در مصراع دوم » چين«كشور چين در مصراع اول 

/ تيغ و تيغ تكرار / چين در مصراع دوم ايهـام تناسـب    .همسان دارندجناس 

كه » كشور چين« ،كه كاربرد دارد و معناي دور» شكن«معناي نزديك  :دارد

كنايـه از   ،»رخ تـو گيـرد چـين   «ولـي بـا روم تناسـب دارد. /     ،كاربرد نـدارد 

  تشبيه: تيغ مرگ/  ترسيدن است
  ها: تشريح ساير گزينه

 فاقد تشبيه است. »: 1«گزينة 

» مهـر «اول: محبـت /  » مهـر «تكرار ندارد: معناي اصلي كلمات: »: 2«گزينة 

دوم: سي روز » ماه«اول: قمر / » ماه«سوم: ماه مهر // » مهر«دوم: خورشيد / 

  ا تكرار ندارند. ام ،در نتيجه جناس دارند ،ماه. معناي كلمات متفاوت است

  فاقد آراية تكرار است. »: 4«گزينة 

   )      تركيبي  ،            بيان و بديع   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

  )          حميد محدثي(     » 2 «      گزينة  -    168

  »ر«و » د«آرايي: صامت  واج»: د«بيت 

  مجاز از زلف يار به رابطة شباهت است.» سنبل«مجاز: »: ج«بيت 

تـوازي پديدآورنـدة آرايـة    هـاي متـوازن و م   موازنه: تقابل سـجع »: الف«بيت 

  موازنه است.

  اندام تشبيه: گل»: هـ«بيت 

جناس: چين (اول) به معناي شكن و چين (دوم) به معناي كشور »: ب«بيت 

  چين جناس دارند.

                         )، بيان و بديع، تركيبي) 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )          محسن فدايي(     » 4 «      گزينة  -    169

  .دارندني) سجع متوازي  -پي  -(مي 

  ها: تشريح ساير گزينه

  تشبيه: چو سنگ / اشتقاق: دلالت، دليل»: 1«گزينة 

در مصراع دوم آب نوشـيدني جنـاس    ،»آبرو« اول آب در مصراع»: 2«گزينة 

   است.  اش اضافة تشبيهي مهر رويدارند. تام 

  از از چشمنرگس مج» / م«و » س« صامتآرايي در  واج»: 3«گزينة 

                         )، بيان و بديع، تركيبي) 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )          محسن اصغري(     » 2 «      گزينة  -    170

  كند تا مورد انتقاد ديگران واقع نشود. نويسنده از سخن گفتن خودداري مي

   )      تركيبي  ،      مفهوم   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )        كتاب آبي(     » 4 «      گزينة  -    171

بن جرير طبري نوشته شـده   اصل تفسير طبري به عربي و به دست محمد -

                                                                   ام ا جمعي از دانشمندان آن زمان، اين كتاب را به فارسـي برگرداندنـد    ،است

  معروف شده است.» ترجمة تفسير طبري«كه با نام 

ابـوعلي  «و بـه قلـم   » نـوح سـاماني  بـن   منصور«به دستور » تاريخ بلعمي« -

  نوشته شده است.» بلعمي

   )  45  و     44    هاي         ، صفحه            تاريخ ادبيات   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  
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  )        كتاب آبي(     » 4 «      گزينة  -    172

  شود. يافت نميصورت سؤال در عبارت  مهجور فارسيكاربرد واژگان 

رخ داده اسـت كـه بايـد بـه صـورت      » نهـاد «توجه: حـذف شناسـه در فعـل    

  آمد. مي» نهادي«

   )  30  و     29    هاي         ، صفحه     شناسي     سبك   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )        كتاب آبي(     » 1 «      گزينة  -    173

                                ـ      ، مردن به معناي خاموش شدن است ام ا در   »4و  3، 2«هاي  در ابيات گزينه

  به معناي از بين رفتن است.  »1«بيت گزينة 

   )  51  و     48    هاي         ، صفحه     شناسي     سبك   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )  87             كنكور سراسري (     » 3 «      گزينة  -    174

                                                 نوعي حالت شادي و نشاط دارد، ام ا وزن و محتواي اين » 3«وزن بيت گزينة 

  بيت با هم هماهنگ نيست.

   )  70   و    69    هاي         ، صفحه          موسيقي شعر   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )        كتاب آبي(     » 4 «      گزينة  -    175

 ست)حروف قافيه (ي ←كيست) قافية اول  (نيست و

  حروف قافيه (وز) ←(امروز و سوز) قافية دوم 

(رو، كـو)  » 2«ذوقافيتين نيستند و در بيت گزينة » 3و  1«هاي  ابيات گزينه

  ) هستند.1م مطابق قاعدة (قافية اول و (خودرو و مشكو) قافية دو

   )  82      صفحة  ،           موسيقي شعر   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )    نژاد                سادات طباطبايي       عارفه(     » 2 «      گزينة  -    176
 

  ري   گ     ن ـ  مي  ص  شخـ   ِي   ما  سيـ ِب    ت 

U U-  -  U  -  U  -  U U  -  
  

  نيم  را  حيـ  ع     ص نـ   ِر   ثا  را   د   ما

 - U   -   -  U   -  U   -   -   -  

   )  90   و    89    هاي         ، صفحه          موسيقي شعر   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

  )        كتاب آبي(     » 2 «      گزينة  -    177
 جناس: كم، دم / اشتقاق: خطبه، خطبا

  مجاز: دم مجاز از سخن
  ترصيع:

     زنند   كم     امرا   تا   زن   تو   ّ سكهّ

       
     زنند   دم     خطبا   تا   كن   تو     خطبه

                         )، بيان و بديع، تركيبي) 1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )       تاب آبيك(     » 1 «      گزينة  -    178
 ازي در دو مصراع خالق آراية ترصيع است.هاي متو تقابل سجع»: ب«بيت 

  پديدآورندة آراية سجع هستند.» ياد -بنياد  بي -بيداد «هاي  واژه»: د«بيت 
  آرايي). در يك معني تكرار شده است (آراية واژه» پرده»: «هـ«بيت 
»  ِ  ـ ـ «     مصو ت و در مصراع دوم تكرار » ز«در كل بيت تكرار صامت »: ج«بيت 

  است. يآراي پديدآورندة واج
هاي متوازي و متوازن در دو مصراع آرايـة موازنـه را    تقابل سجع»: الف«بيت 

                       )، بديع لفظي، تركيبي) 1                   (علوم و فنون ادبي (  پديد آورده است.

----------------------------------------------  

  )        كتاب آبي(     » 2 «      گزينة  -    179
جنـاس   اختلافـي: شـاه، شـاد/ شـادي، شـاهي /      ناهمسانجناس »: ب«بيت 

  افزايشي: شاد، شادي/ شاه، شاهيناهمسان 
  اختلافي: بر، سرناهمسان : كف، كف/ جناس همسانجناس »: ت«بيت 

  جناس در ساير ابيات:
  : بهشت، بهشتهمسانجناس »: الف«بيت 
                                 افزايشي: راست، ر ست/ راست، راستيناهمسان جناس »: پ«بيت 
  اختلافي: خوشه، توشهناهمسان جناس »: ث«بيت 
  اختلافي: فضل، فصل/ هر، درناهمسان جناس »: ج« بيت
                 حركتي: م هر، م هرناهمسان جناس »: چ«بيت 

   )   115   تا      113    هاي         ، صفحه         بديع لفظي   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )  91                كنكور خارج كشور (     » 3 «      گزينة  -    180
تـوجهي   ران ولـي بيـت دوم بـه بـي                                        بيت او ل به ناتواني عاشق در تحم ل هج ـ

 كند. معشوق به دردهاي عاشق اشاره مي
  ها: تشريح ساير گزينه

  پايان بودن عشق در هر دو بيت مشهود است. مفهوم بي»: 1«گزينة 
  هر دو بيت به سختي كشيدن در راه عشق اشاره دارند.»: 2«گزينة 
راه عشـق  فرسا بـودن صـبوري در    هر دو بيت به سخت و طاقت»: 4«گزينة 

   )      تركيبي  ،      مفهوم   )،  1                   (علوم و فنون ادبي (  اشاره دارند.
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  )                  سيد محمدعلي مرتضوي (   » 1 «      گزينة  -    181

      َ   رحمـةَ  «            اميد دارد/   »:    رجو  ي «                          از بين مردم كسي هست كه /   »:      ّ      من النّاس من «

         ي + مضاف                (مفعول مطلق نوع   »:  َ نَ ي      المؤمن       َ عبادةَ      عبده  ي «              رحمت خداوند/   »:   ِ االلهِ

ه خـوف الخاشـع         خاف  ي «      كند/                ؤمنان عبادت مي                    اليه) او را همانند م    »:  َ نَ ي                      عذابـ

                     كننـدگان از عـذابش                 چـون خشـوع        هـم                                   (مفعول مطلق نوعي + مضـاف اليـه)   

      ترسد   ي م

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

  )                 مرتضي كاظم شيرودي (   » 2 «      گزينة  -    182

   )           امـر اسـت         (فعـل     : »    ِ   اسـألِ  «   /                اي دانـش آمـوز            ُ  ؛ يا تلميذُ)        مناداست (   : »   ميذ  تل «

    ها     دهان   : »       الأفواه «   /       لبخندها   )       جمع است (   : »        البسمات «   /    بطلب   ،     بخواه

  )62)، ترجمه، صفحة 3(عربي (  

----------------------------------------------  

              (نويد امساكي)   » 3 «      گزينة    -    183

                جمع ترجمه شود.   د ي              مفرد است و نبا   »   رنگ ي ن       خداع: «   ة   كلم   ،  نه ي  گز   ن ي    در ا

  )، ترجمه، تركيبي)3(عربي (  

----------------------------------------------  

  )          رضا معصومي (   » 4 «      گزينة  -    184

                      گيرد. (ترجمة عبـارت:                                      براي بيان تعجب مورداستفاده قرار مي  »        َ ما أفعلَ «    وزن 

    !)   است            چقدر ستمگر                    هايش، نسبت به طبيعت                  انسان در فعاليت

  )48مفهوم، صفحة )، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

   ) ي      رش صمد ي  (ه   » 2 «      گزينة  -    185

        پيـروي   «                            كه اسم مفعول و بـه معنـاي     »        المتبوع «   ، »       المأموم «   ة   كلم   ف ي   تعر   در 

                  است، مناسب نيست.  »    شده

  هاي ديگر: تشريح گزينه

      شود!                منانش محسوب مي                              موش: حيوان كوچكي كه گربه از دش   »:  1 «    نة ي  گز

                          فرزندان انسان يا نسل او!  :       دودمان   »:  3 «    نة ي  گز

                    گري و پايان دشمني!              توافق و سازش  :    صلح   »:  4 «    نة ي  گز

  )تركيبي، مفهوم)، 3(عربي (  

         رش صمدي) ي  (ه   » 3 «      گزينة  -    186
  ي                                                          ّ        مفهوم صورت سؤال اين است كه هيچ چيزي به اندازة زبان، مستحقّ زنـدان 

                                         و فوايد نگه داشتن آن اشاره دارد كه ايـن                          نيست كه به خطرناكي زبان       كردن
      شود.             نيز ديده مي  »  3 «               مفهوم در گزينة 
  هاي ديگر: تشريح گزينه
      شود.                                      عيب و هنر انسان با سخن گفتن هويدا مي   »:  1 «            مفهوم گزينة 
                     كه با آن سخن نگويد!                             زبان شخص زنداني است، مادامي   »:  2 «            ترجمة گزينة 
                                  كليد خزانة صاحب هنر را دارد كه با                   زبان در دهان، حكم    »:  4 «            مفهوم گزينة 

      شود.                       زبان، آن هنر هويدا مي
  )59صفحة ، مفهوم)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  
                     (سيد محمدعلي مرتضوي)   » 2 «      گزينة  -    187

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 اسـم علـم نيسـت،   »   رب «نادرست است؛ زيرا »         بالعلمي ة   َّ  م عر ف »: «1«گزينة 

  اسم علم است. » االله«
بـراي    نادرست اسـت؛ زيـرا مفعـول   ....»         المشب هةإسم الحروف »: «3«گزينة 

  است.»      س م عنا«          فعل متعد ي 
  نادرست است؛ زيرا از باب مفاعله است.» من باب إفعال»: «4«گزينة 

  )66صفحة ، تحليل صرفي و اعراب)، 3(عربي (  
----------------------------------------------  

                      (سيد محمدعلي مرتضوي)   » 3 «      گزينة  -    188
                                        خواهد كه براي برطرف كردن شك از وقوع فعل                         صورت سؤال، مصدري را مي

        مفعـول    »         مسـاعدة  «         خواهـد.                                               آمده باشد؛ يعني مفعول مطلق تأكيـدي را مـي  
                              جواب شـرط اسـت، نـه جملـة       »  ُ    اُواصل «                             مطلق تأكيدي است. دقت كنيد كه 

        وصفيه.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  مفعول مطلق نوعي است؛ زيرا مضاف إليه گرفته است. » تربية»: «1«گزينة 
است، نه »  ُ    ت شاه د «به) براي فعل متعدي  مفعول (مفعول»  َ     ًت غييرا »: «2«گزينة 

  مفعول مطلق.
  مفعول مطلق نوعي است؛ زيرا صفت گرفته است.»      َ م جاد ل ة»: «4«گزينة 

  )53 ي  ه، صفحمفعول مطلق)، 3(عربي (  
----------------------------------------------  

  )               محمد صادق محسني (   » 3 «      گزينة  -    189
        د؛ يعني                              خواهد كه حروف زائد نداشته باش                       ال، مفعول مطلقي را مي ؤ   ت س   صور

                   مفعول مطلـق اسـت     »     ً صبراً «  ،  » 3 «                                    از مصدرهاي ثلاثي مجرد باشد. در گزينة 
       ً  إجتناباً،  «    ها:     نه                آيد. در ساير گزي                                    كه يك مصدر ثلاثي مجرد هم به حساب مي

                                                همگي مفعول مطلق هستند كه مصدر ثلاثي مزيد محسـوب    »    ُّ  ً       تفكُّراً، إحسان
             شوند.    مي

  )54و  53 هاي ه، صفحمفعول مطلق)، 3(عربي (  
----------------------------------------------  

                     (سيد محمدعلي مرتضوي)   » 2 «      گزينة  -    190
  »          ُ      أيهـا/ أيتهُـا   «   از               ل از منـادا،                         دار مواجه باشـيم، قب ـ  »  ال «                  وقني كه با يك اسم 

                             ِ         ، ال ندارد و نيـازي هـم بـه آمـدنِ      »  َ   ِ ولَدانِ «  ،  » 2 «               كنيم، در گزينة             استفاده مي
                قبل از آن نبود.  »     أيها «

  )65و  64 هاي ه، صفحمنادا)، 3(عربي (  

 )3عربي زبان قرآن (



    25: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     98  فروردين 30آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )بهروز يحيي(   » 1 «      گزينة  -    191

 »اصلاحات ارضي«پهلوي با عنوان  هاي اصلاحي رژيم نخستين مرحلة برنامه
  .وزيري علي اميني آغاز شد ، در زمان نخست1340در سال 

   )   125       ، صفحة            انقلاب اسلامي   )،  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )بهروز يحيي(   » 4 «      گزينة  -    192

اولين مرحلة فعاليـت سياسـي و مبـارزة امـام خمينـي (ره) بـا اعتـراض بـه         
از ديدگاه حضـرت   .هاي ايالتي و ولايتي آغاز شد نامة انتخابات انجمن يبتصو

نامه موجـب تضـعيف اسـلام و افـزايش حضـور بهائيـان در        امام، اين تصويب
  شد. حكومت مي

   )   126                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )محمد كريمي  علي(   » 1 «      گزينة  -    193

وزيـر وقـت، سـرانجام بـه بركنـاري امينـي        رقابت شاه و علي اميني، نخسـت 
وزيـر و مـأمور    انجاميد و امير اسداالله علم، كه مورد اعتماد شاه بـود، نخسـت  

  .اجراي اصلاحات آمريكايي در ايران شد
   )   126                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )محمد كريمي  علي(   » 4 «    ينة   گز -    194

فيضية قـم تعـدادي از   و در حملة مأموران رژيم شاه به مدرسة طالبية تبريز 
، در (ره) طلاب شهيد و مجروح شدند؛ به دنبـال ايـن جنايـت امـام خمينـي     

مستقيم سـرزنش كردنـد و تقيـه و    طور  بهسخنراني خود خطاب به شاه او را 
  نستند.سكوت در مقابل ظلم حكومت را حرام دا
   )   127                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )محمد كريمي  علي(   » 3 «      گزينة  -    195

امام خميني (ره) در سـخنراني پرشـوري بـه تصـويب قـانون كاپيتولاسـيون       
مخالفت صريح امام با قانون مذكور، حكومت  .)1343آبان  4اعتراض كردند (

ا چنان به وحشت انداخت كه ايشان را در قم دسـتگير و بـه كشـور    پهلوي ر
  .)1343آبان  13تركيه تبعيد كرد (

   )   128                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 4 «      گزينة  -    196

فرهنگ ايراني رژيم پهلوي در جهت ايجاد تقابل ميان  اتاقدام از »4«گزينة 
  و اسلامي در زمينة فرهنگي است.

   )   129                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

 )آزاده ميرزايي(   » 2 «      گزينة  -    197
، مبارزة مسـلحانه و  (ره) هاي مؤتلفة اسلامي پس از تبعيد امام خميني هيئت

  ترور سران حكومت پهلوي را محور كار خود قرار داد.
   )   130                      )، انقلاب اسلامي، صفحة 3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 3 «      گزينة  -    198
آموزگـار   .وزيـري منصـوب شـد    جمشـيد آموزگـار بـه نخسـت     ،پس از هويدا

  مأموريت يافت تا با انتقاد از گذشته، در كشور فضاي باز سياسي ايجاد كند.
   )   131                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(   » 1 «      گزينة  -    199
آميز نسبت به امام خميني  با گسترش قيام در اعتراض به انتشار مقالة توهين

در اصـفهان حكومـت نظـامي برقـرار      1357(ره)، جمشيد آموزگار در مرداد 
را بركنـار  اما اين تدبير ثمري نداشت؛ در نتيجه شاه مجبور شد آموزگار  .كرد

  وزيري بگمارد. به نخست» آشتي ملي«كند و شريف امامي را با شعار 
   )   133                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(   » 4 «      گزينة  -    200
تحـت فشـار سياسـي و    (ره) گيري انقلاب اسلامي، امـام خمينـي    پس از اوج

ن امنيت عراق و ساواك، قصد عزيمت بـه كويـت داشـتند امـا     امنيتي سازما
  .دولت كويت حاضر به پذيرش ايشان نشد
   )   134                     )، انقلاب اسلامي، صفحة  3        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

 )محمدابراهيم مازني(   » 1 «      گزينة  -    201
  ي پوستة زمينعبارت اول: كشيدگي و فشردگ

  عبارت دوم: آزادشدن انرژي
  عبارت سوم: تداوم حركت صفحات و تجمع دوبارة انرژي

   )83     و    82    هاي    ه     ، صفح             مخاطرات طبيعي  ،  ) 3 (         (جغرافيا   
----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)   » 4 «      گزينة  -    202
شـده   در آن انرژي انباشته اي در عمق زمين است كه لرزه نقطه كانون زمين -

شود و گسل شروع بـه از هـم گسـيختن     در سنگ براي نخستين بار آزاد مي
  كند. مي

هاي معين گسستگي  كره) زمين يكپارچه نيست و در محل ليتوسفر (سنگ -
صـفحه (پليـت) گفتـه     ،دهد كـه بـه هريـك    دارد و تشكيل واحدهايي را مي

  شود. مي
كنـد (بزرگـي) از    لـرزه آزاد مـي   كه زمـين  اي يگيري مقدار انرژ براي اندازه -

  شود. مقياس ريشتر استفاده مي
اي از سطح زمين كه روي كانون زلزله قـرار دارد، مركـز سـطحي     به ناحيه -

  شود. لرزه گفته مي زمين
   )84    تا    82    هاي                         )، مخاطرات طبيعي، صفحه 3          (جغرافيا (  

 )3(جغرافيا 

 )3(تاريخ 
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 )محمدعلي خطيبي بايگي(   » 3 «      گزينة  -    203

شـمال قـارة   «لرزه، احتمال وقوع زلزله در  مربندهاي زمينبا توجه به نقشة ك
كـم و   »آسيا، اقيانوس منجمد جنوبي، مركز اقيانوس آرام و شرق قارة آمريكا

جنوب شرقي آسيا، شرق قارة آفريقا، غرب قارة آمريكا و مركز اقيـانوس  «در 
  .، زياد است»اطلس

   )87      صفحة                  )، مخاطرات طبيعي،  3          (جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(   » 1 «      گزينة  -    204

دهـد كـه    هاي مهم ايران در دورة پنجاه سال اخير نشان مي لرزه جدول زمين
داشـته   زده ، تلفات انساني بيشتري نسبت به ساير نـواحي زلزلـه  زلزلة رودبار

  .است
   )88     صفحة                   )، مخاطرات طبيعي،  3          (جغرافيا (  

 ----------------------------------------------  

 )بهروز يحيي(   » 3 «      گزينة  -    205

مشخص از يـك مقطـع معـين رود     يكه در زمان »حجم آبي«طور كلي به  به
 »مترمكعب بر ثانيـه «گويند كه واحد آن  كند، آبدهي رود (دبي) مي عبور مي

  .است
   )89                        )، مخاطرات طبيعي، صفحة 3         جغرافيا ( (  

----------------------------- -----------------  

 )فاطمه سخايي(   » 4 «      گزينة  -    206

هاي پست و همـوار مجـاور رود    بستر سيلابي در واقع زمين يادشت سيلابي 
در رود دشـت سـيلابي    .شود است كه در زمان طغيان رود از آب پوشيده مي

هـاي فصـلي، جريـان     اغلب ايام سال خشك است ولي در زمان وقوع سيلاب
همين سبب، سطح دشت سيلابي از رسوبات آبرفتي به  گيرد. آب آن را فرامي

شود. در برخي از منـاطق ايـران در دورة    سنگ) پوشيده مي (رس، شن و قلوه
خشك و بدون بارش سال، در سطح بستر سيلابي اقدام به كشت محصـولات  

  كنند. كشاورزي مي
   )89     صفحة                   )، مخاطرات طبيعي،  3          (جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 4 «      گزينة  -    207

 .خيزتـر اسـت   هرچه شكل حوضة آبخيز گردتر و شيب آن بيشتر باشد، سيل
  خيزي آن كمتر است. تر باشد، سيل برعكس، هرچه حوضه درازتر و كشيده

   )90      صفحة                  )، مخاطرات طبيعي،  3          (جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 1 «   نة    گزي -    208

شـود؛   يز موجب تشديد سـيل مـي  خآب  از بين بردن پوشش گياهي در حوضة
يابـد و در   زيرا با از بين رفتن پوشش گياهي، نفوذپذيري خـاك كـاهش مـي   

  .شود نتيجه، سرعت رواناب حاصل از بارش بيشتر مي
   )92                       )، مخاطرات طبيعي، صفحة  3          (جغرافيا (  

 ي بايگي)(محمدعلي خطيب   » 1 «      گزينة  -    209
  صحيح هستند: ،هر چهار عبارت صورت سؤال

كنند تا  شوند و كمتر نفوذ پيدا مي هاي شديد به سرعت جاري مي الف) بارش
  موجب لغزش شوند.

هـا،   فر و فرسايش كنارة آبراههح، رودها با كوهستاني هاي پرشيب ب) در دره
د. ايـن نـوع   شـون  مـي  در آن برند و باعـث لغـزش   گاه دامنه را از بين مي تكيه

  آيد. حساب مي اي به هاي دامنه ترين نوع لغزش لغزش از فراوان
هـايي كـه در منـاطق مرطـوب قـرار دارنـد يـا         ج) مقدار نفوذ باران در دامنه

اند يا درز و شكاف بسيار دارند، بيشـتر و   پوشيده از درختان و گياهان متراكم
  ها بالاتر است. احتمال وقوع لغزش در آن

هــاي اصــلي در ايــران، بيشــترين  لغــزش پراكنــدگي زمــين د) طبــق نقشــة
  دهند. ها در نيمة شمالي كشور رخ مي لغزش زمين

   )96    تا    94    هاي                         )، مخاطرات طبيعي، صفحه 3          (جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)   » 4 «      گزينة  -    210
ي و گرسـنگي،  كاهش يا از بـين رفـتن محصـولات كشـاورزي و بـروز قحط ـ     

هـا و   اند به سـاير مكـان   شده سالي مهاجرت ساكنان مناطقي كه دچار خشك
هـا،   روستاها، از بين رفتن گياهان و جانوران يا مهـاجرت برخـي گونـه    تخلية

هـا و افـزايش    شـدن آن  كاهش ذخـاير آب سـطحي و زيرزمينـي يـا خشـك     
مـدهاي  تـرين پيا  هـا از مهـم   هـا بـه سـمت سـكونتگاه     ريزگردها و حركت آن

  سالي هستند. خشك
هاي بارش در نتيجة تغييرات  نظمي وهواي كرة زمين و بي آب  شدن نكته: گرم

  سالي است. خشك عللاقليمي، از 
   )99                       )، مخاطرات طبيعي، صفحة  3          (جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  
  

 )يبهروز يحي(   » 3 «      گزينة  -    211
 29يـا   30مـاه قمـري    12قمري بابلي سال بـه   -شماري خورشيدي  در گاه

روز و ســال  شــبانه 354از آنجــايي كــه ســال قمــري  .شــد روزه تقســيم مــي
براي رفع اين اختلاف، هر سـه   ،روز است و يك چهارم شبانه 365خورشيدي 

  افزودند. سال، يك ماه به سال مي
   )  13      صفحة       شناسي،           )، تاريخ 1        (تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)   » 4 «      گزينة  -    212

 دورةكـرد، در   جادة ابريشم كه چين را از طريق ايـران بـه اروپـا متصـل مـي     
گشــايش يافــت و تكميــل ديــوار چــين در زمــان حكومــت  »هــان«سلســلة 

  صورت گرفت. »چه اين« ةتي از سلسل هوانگ شي
   )  48  و     47    هاي         ، صفحه      باستان             جهان در عصر   )،  1        (تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)   » 3 «      گزينة  -    213

الطـوايفي اشـكاني، حكـومتي     ساسانيان مصمم بودند به جاي حكومت ملوك
متمركز و قدرتمند ايجاد كنند كه دستورات و قـوانين آن در سرتاسـر ايـران    

  اطاعت شود.
بـاد يكـم، حكومـت ساسـاني بـا جنبشـي اجتمـاعي و        در زمان پادشـاهي ق 

  اقتصادي به رهبري مزدك مواجه شد.
   )  95  و     94    هاي                               )، ايران در عصر باستان، صفحه 1        (تاريخ (  

)2و ( )1تاريخ (
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 )محمد كريمي علي(   » 1 «      گزينة  -    214
اي خــاص، موجــب ايجــاد  عــده تمركــز قــدرت و ثــروت در دورة مادهــا نــزد

اجتماعي بـه معنـاي   ات گيري طبق هاي اقتصادي و اجتماعي و شكل نابرابري
  دورة كوتاه فرمانروايي مادها را بايد سرآغاز اين تحول دانست. .واقعي آن شد

   )   109                              )، ايران در عصر باستان ، صفحة  1        (تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد كريمي علي(   » 1 «      گزينة  -    215
  اسانيان است.طاق كسري (كاخ تيسفون) از آثار برجستة معماري س

   )   148                             )، ايران در عصر باستان، صفحة  1        (تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 1 «      گزينة  -    216
هاي دور  قبيلة قريش به سبب در اختيار داشتن ادارة كعبه و تجارت با سرزمين

  .ندر داشتو نزديك، قدرت و نفوذ سياسي قابل توجهي در ميان قبايل ديگ
شدت متأثر از موقعيت جغرافيايي و  جزيرة عربستان به وضعيت اقتصادي شبه

  شرايط طبيعي و اقليمي آن بود.
   )  22     صفحة   ،                                  ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر   )،  2        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 3 «      گزينة  -    217
اجـازة خليفـة    ليث از سلسلة صفاريان بدون فرمان و بيبا وجود آنكه يعقوب 

هاي او در سركوب خوارج و جهاد با كفار  اما موفقيت ،عباسي به قدرت رسيد
مرزهاي شرقي، موجب شد كه خليفه فرمان حكومت سيستان، كابل و بلخ را 

  .براي وي ارسال نمايد
   )  92     صفحة                                       )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه،  2 (        (تاريخ  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(   » 3 «      گزينة  -    218
شهر و شهرنشيني در عصر تيموريان برخلاف اوايل دورة مغول، دچار ركود و 

بـه   ،ها و كشـتارهاي زيـادي كـه انجـام داد     تيمور با وجود يورش .زوال نشد
  مند بود. شهرسازي علاقه
   )   120  و      119    هاي                               ود اسلام تا پايان صفويه، صفحه              )، ايران از ور 2        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(   » 4 «      گزينة  -    219
در زمان شاه صفي قندهار توسط گوركانيـان هنـد از ايـران جـدا شـد. شـاه       
عباس دوم، پسر و جانشـين شـاه صـفي نسـبت بـه پـدر شـجاعت و لياقـت         

  ت قندهار را پس بگيرد.بيشتري داشت و توانس
   )   140   و     139    هاي                                             )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه 2        (تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )بهروز يحيي(   » 2 «      گزينة  -    220
 .شـود  ترين شخصيتي كه نهضت اصـلاح دينـي بـه نـام او شـناخته مـي       مهم

يكسره از كليسا  كبه مسيحيت كاتولي مارتين لوتر آلماني بود كه در اعتراض
  .اي بنياد نهاد بريد و مذهب تازه

   )   185     صفحة   ،                                 )، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد 2        (تاريخ (  

  
  

 )آزاده ميرزايي(   » 1 «      گزينة  -    221

  چطور؟ ←ها  الف) از بين رفتن باتلاق
  چه چيز؟ ←ب) وجود ريزگردها 

  ؟چه كسي ←يت خاك توجهي به تثب ج) بي
  ؟چطور ←د) قطع درختان 

   ) 7                                     (جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(   » 3 «      گزينة  -    222

هاي ناهمواري ايران و تراكم جمعيت ايران در نواحي شهري،  با مقايسة نقشه
فارس بيشتر از سواحل   ر سواحل خليجشود كه تراكم جمعيت د مشخص مي

  درياي عمان است.
   )  21       ، صفحة      ايران       طبيعي  ي                         (جغرافياي ايران، جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(   » 3 «      گزينة  -    223

گيري جمعيت را مورد بررسي قرار  هاي قابل اندازه ساختمان جمعيت، ويژگي
هـاي خـاص،    مين از لحاظ نسبت جنسي جز در زماندهد. جمعيت كرة ز مي

  تفاوت چنداني ندارد.
   )  64                                             (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة   

----------------------------------------------  

 )زهره صادقي(   » 2 «      گزينة  -    224

هشت شهر تهران، مشهد، اصفهان، كرج، تبريز، شيراز، اهـواز و قـم در سـال    
اند. در ايران به شـهرهايي كـه    از يك ميليون نفر جمعيت داشته بيش 1390

  گويند. شهر مي بيش از يك ميليون نفر جمعيت داشته باشند، كلان
   )  83  و     82     هاي   ه                                           (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفح  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   » 2 «      گزينة  -    225

ة استوا به دليل زاوية مستقيم تابش و گرماي هميشگي، يك كـانون  در ناحي
  شود. فشار ايجاد مي كم

فشار بـه   ،دهد سيكلون) را نشان مي شده كه مركز پرفشار (آنتي در شكل داده
  شود. سمت مركز منطقه زياد مي

   )  35  و     26  ،   24    هاي       صفحه  ،            نواحي طبيعي  ،  ) 2          (جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )بهروز يحيي(   » 2 «      گزينة  -    226

گذاري مواد) پديـد   در سواحل دريا، اشكال فرسايش تراكمي (ناشي از رسوب
اي از  ها و زبانه يـا دماغـة ماسـه    ها و جزاير مرجاني، باتلاق سنگ آيند. آب مي

  جملة اين اشكال هستند.
   )  50       ، صفحة            نواحي طبيعي   )،  2          (جغرافيا (  

 پايهجغرافياي 
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 )لي خطيبي بايگيمحمدع(   » 3 «      گزينة  -    227
هـا   دانان، اهميت تنوع جغرافيايي زبـان  يكي از موضوعات مورد توجه جغرافي

هـا در   است. امروزه در اثر رشد ارتباطات و فناوري اطلاعـات، برخـي از زبـان   
بيشتري دارند. به همين دليل، اغلب كشورهاي جهان يا نـواحي،   غلبةجهان 

و محلـي خـود را حفـظ كننـد تـا      هاي بومي  كنند زبان ملي و زبان سعي مي
هـايي از ايـن    نمونـه » 4و  2، 1«هاي  گزينه ابرجا بماند.پشان  هويت فرهنگي

   )  71                   نواحي انساني، صفحة    )،  2          (جغرافيا (  اقدامات هستند.
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(   » 3 «      گزينة  -    228
واردات آن باشـد (موازنـة تجـاري     اگر ارزش صادرات يـك كشـور بيشـتر از   

آورد، اسـتانداردهاي   تواند از راه سودي كه به دست مي مثبت)، آن كشور مي
  زندگي و رفاه را در كشور خود بهبود ببخشد. 

اي، ميـان كشـورهاي همسـايه شـكل      اقتصـادي منطقـه   هاي تجـاري  اتحاديه
ايي كـه امضـا   ه ـ نامه ها براساس موافقت گيرد. كشورهاي عضو اين اتحاديه مي
هـاي گمركـي را بـين خودشـان      هـا و تعرفـه   كنند ماليات كنند، سعي مي مي

  .يا بردارند كاهش دهند
   )   108                   نواحي انساني، صفحة    )،  2          (جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )آزاده ميرزايي(   » 3 «      گزينة  -    229

  عبارات (ب) و (د) درست است.
  :عباراتساير  بررسي

  كند. ترين نقاط بستر رود را به هم متصل مي عميق لف) خط تالوگا
گذرد و فاصلة مرز از هـر   ج) خط منصف خطي است كه از وسط رودخانه مي

  دو ساحل به يك اندازه است.
   )   130                  نواحي سياسي، صفحة    )،  2          (جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(   » 2 «      گزينة  -    230
تواننـد بـه    آوردن قـدرت مـي   دسـت  ها) با بـه  ان سياسي (مثل حكومتربازيگ

  اهداف خود برسند. 
آن قـدرت اسـت و هـركس بـر     بـزرگ  ميكندر معتقد بود شرق اروپا، منبـع  

  جهاني و جهان فرمان براند. تواند بر كل جزيرة مسلط شود مي
   )   144  و      142     هاي   ه                نواحي سياسي، صفح   )،  2          (جغرافيا (  

--------- -------------------------------------  

  
  

              (آزيتا بيدقي)     » 2 «      گزينة  -    231
  تفسيري الف 
  تجويزي ب 
  تبيني ج 

  )  97        م، صفحة                                   )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلا 3       شناسي (        (جامعه    
----------------------------------------------  

              (آزيتا بيدقي)     » 4 «      گزينة  -    232
  عقل انتقادي عبارت اول 
  عقل ابزاري عبارت دوم 
  عقل تفسيري عبارت سوم 

  )  97  و     96    هاي                                        ينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه      )، پيش 3       شناسي (        (جامعه    

 (آزيتا بيدقي)   » 1 «      گزينة  -    233
توجـه  خلدون، انتقادي نيست. او در مطالعات خود به روش عقلي  رويكرد ابن

. فـارابي بـا نگـاه    كـرد  اسـتفاده مـي  بيشتر از روش حسـي   و چنداني نداشت
خلدون در مقايسه با شناسي ابننگرد. جامعه انتقادي به جوامع زمان خود مي

  كارانه است.فارابي، محافظه
كه روش علمي به روش حسي و تجربي محـدود   در جهان اسلام به سبب اين

گردد و عقل و وحي نيز به عنوان دو ابـزار شـناخت علمـي بـه رسـميت       نمي
شوند و علوم ديگر را  شوند، علوم نافع به علوم ابزاري، محدود نمي شناخته مي
 گيرند. نيز در بر مي

  )  95  و     94  ،   91    هاي                                              )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه 3       شناسي (        (جامعه    
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     » 2 «      گزينة  -    234
  شود. در مدينة ضاله، امور غيرعقلاني، عقلاني معرفي مي

  )  94  و     93    هاي       صفحه      اسلام،                                 )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان 3       شناسي (        (جامعه    
----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي (     » 3 «      گزينة  -    235
  ارزش يكساني ندارد. ،علوم ةيادگيري هم عبارت اول 
  ترين علوم نافع عبارت دوم 
  علوم ابزاري عبارت سوم 

  )  90     هاي      صفحه                                     )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام،  3       شناسي (        (جامعه    
----------------------------------------------  

              (پارسا حبيبي)     » 1 «      گزينة  -    236
  پيامدهاي غيرارادي كنش انسان، قطعي است. -
  ود.ش كنش اجتماعي، كنشي است كه با توجه به ديگران انجام مي -
  ها تكويني است. عضويت موجودات زنده و نظم آن -
هر جهان اجتماعي تا زماني كه از طريق مشـاركت اجتمـاعي پابرجاسـت،     -

  پيامدهاي آن باقي است.
   )  40  و     16  ،  9  ،  6    هاي                        )، جهان اجتماعي، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    

----------------------------------------------  
       مغربي)      (حامد      » 3 «      گزينة  -    237

هـاي كـلان) آن   هويت هر جهان اجتماعي بر اساس فرهنگ (عقايـد و ارزش 
  شود.تعبير مي» هويت فرهنگي«گيرد و به همين دليل از آن به شكل مي

-گسترش جهان اجتماعي از طريق گسترش فرهنگ و معاني آن صورت مـي 
گيرد. هر عاملي كه در گسترش فرهنگ و معـاني آن مـؤثر باشـد، در بسـط     

  يت جهان اجتماعي اثرگذار است.هو
  اي هويتي است. هاي اجتماعي، مسئلهتأمين جمعيت مناسب براي جهان

   )   103  و      102    هاي                )، هويت، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    
----------------------------------------------  

              (پارسا حبيبي)     » 1 «      گزينة  -    238
 و امنـه (خـرد و كــلان )   بر اساس انـدازه و د  توان يرا م ياجتماع هاي دهيپد

 .كرد ميبودن، تقس ينيع اي يذهن
كننده (ماننـد حادثـة    ناراحت شدن به خاطر خبر ناراحتو  ياجتمـاع رـاباعت

 .و كلان هستند يذهن ييها دهيپدمنا)، 
 .و كلان است ينيع اي دهيپد ي،از اموال عموم مراقبت
 .است يخرد و ذهن اي دهيپدخريد كردن، به  علاقه

   )  26   تا     24    هاي                        )، جهان اجتماعي، صفحه 1       شناسي (  عه    (جام    

 شناسي جامعه
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             (حامد مغربي)     » 2 «      گزينة  -    239

جهان اجتماعي، پس از تولد فـرد، بخشـي از هويـت اجتمـاعي او را تعيـين      
  كند. مي

  ها: تشريح ساير گزينه
                             اي از ب عد نفساني هويت است. هاي اخلاقي نمونهويژگي»: 1«گزينة 
، درون جهان اجتماعي و براساس عقايـد  هويت اجتماعي هر فرد»: 3«گزينة 
  گيرد. هاي آن شكل ميو ارزش
-اقناع روشي است كه به واسطة آن، فرهنگ در افراد دروني مي»: 4«گزينة 
  شود. 

   )  70  و     68  ،   61  ،   60    هاي                )، هويت، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    
----------------------------------------------  

  )           (حامد مغربي     » 3 «      گزينة  -    240

شوند و به تدريج  اعضاي جهان اجتماعي ابتدا با هويت انتسابي خود آشنا مي
  آورند.  با فعاليتشان، موقعيت و هويت اكتسابي خود را به دست مي
هاي ها و فعاليتتعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني بوده و به نوآوري

  گردد. اعضاي جهان اجتماعي بازمي
  گيرد.  پرتو هويت فرهنگي جهان اجتماعي شكل مي هويت اجتماعي افراد در

در فرايند تحولات فرهنگي، جهـان اجتمـاعي پـس از تزلـزل فرهنگـي، وارد      
  شود.مرحلة بحران هويت فرهنگي مي

  
   )  84  و     82  ،   79  ،   76    هاي                )، هويت، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    

----------------------------------------------  

           رسا حبيبي)   (پا     » 3 «      گزينة  -    241

  نادرست: تشريح گزارة
هـاي   هـا سـبب پيـدايش جهـان     تنوع آگاهي، معرفت، اراده و اختيار انسان -

  اجتماعي مختلف است.
   )  44  و     33  ،   12  ،  4    هاي                        )، جهان اجتماعي، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    

----------------------------------------------  

 )           پارسا حبيبي(     » 1 «      گزينة  -    242

 :نادرست يها هگزار حيتشر

 .مستقل شوند توانند يخاص م طيدر شرا يپس از مدت ياجتماع يها دهيپد

 ي، وابسـته بـه مشـاركت اجتمـاع    ياجتماع يها جهان يتمامثبات و پايداري 
  افراد است.

   )  41  و     40  ،   39  ،   13    هاي                        )، جهان اجتماعي، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    
----------------------------------------------  

             (حامد مغربي)   » 1 «      گزينة  -    243

  بررسي عبارت نادرست: 
هاي خـود  هاي ديگر، بر عقايد و ارزشاگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان

كنـد و   هاي عميق آن سـرايت مـي  پافشاري نكند، داد و ستد فرهنگي به لايه
هاي خـود پشـت كنـد، دچـار     در صورتي كه به مرور زمان، به عقايد و آرمان

  شود. يتي ميتحولات هو
   )  88  و     85  ،   84  ،   83    هاي                )، هويت، صفحه 1       شناسي (      (جامعه    

              (پارسا حبيبي)     » 4 «      گزينة  -    244
  هاي اجتماعي: كنش اجتماعي ابزار تحقق ارزش -
  ها: لاية عميق (پاييني) عقايد و ارزش -
  هاي جهان اجتماعي: عرضي شناسان به فرهنگ نگرش مردم -

   )  35  و     27  ،   11    هاي       صفحه                 )، جهان اجتماعي،  1       شناسي (        (جامعه    
----------------------------------------------  

             (حامد مغربي)   » 4 «      گزينة  -    245
در ديدگاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامع اسلامي، توحيدي يا اسـاطيري  
نيست، بلكه سكولار و دنيوي است و به ابعاد تاريخي و جغرافيايي آن محدود 

گرايانه و ناسيوناليستي، امت و ملـت  قوم شود. اين هويت در قالب عناوينمي
  كند.اسلامي را به اقوام مختلف نظير ترك، عرب و فارس تقسيم مي

   )  96              )، هويت، صفحة  1       شناسي (      (جامعه    
----------------------------------------------  

  (الهه خضري)     » 3 «      گزينة  -    246
زده بـا منـافع   هاي سياسي استعمارگران به ويـژه در منـاطق اسـتعمار    رقابت

  خورد. اقتصادي آنان پيوند مي
هـاي   ها در مسير توسـعه و گسـترش خـود بـه صـورت قـدرت       ملت -دولت 

استعماري درآمدند و به تبع فتوحات استعماري، جغرافياي سياسي جديـدي  
  ها پديد آوردند. را در مناطق حضور خود براي ديگر فرهنگ

نگ عمومي جوامع غيرغربـي  هاي سكولار غربي با تبليغ مسيحيت، فره دولت
هاي فراماسونري نيز بر نخبگـان   كردند و از طريق سازمان را دچار اختلال مي

  گذاشتند. سياسي آن جوامع، تأثير مي
 )69و  67، 60ي  ها        )، فرهنگ معاصر غرب و نطام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
              (آزيتا بيدقي)     » 3 «      گزينة  -    247
 استفاده با و خود اقتصادي قدرت به اتكا با استعمارگر كشور نو، استعمار در
سـاز و   و هـا  روش بـا  و المللي بين سياسي و اقتصادي و ساختارهاي نهادها از

 سياست و بازار كنترل نشانده، هاي دست دولت طريق غيرمستقيم، از كارهاي
  گيرد. مي تياراخ در را ديگر كشورهاي

 بيش غرب، جهان ي سلطه حفظ براي كه است اين در فرانو استعمار ويژگي
 و ابزارهـا  از كند، استفاده اقتصادي يا سياسي و نظامي ابزارهاي از از آن كه
 بهـره  اطلاعـات    ـّ     فن اوري   و ها رسانه از به ويژه علمي، و فرهنگي هاي ظرفيت

 هدف را كشورها ديگر فرهنگي تهوي فرانو، استعمار در غرب برد. جهان مي
 مـورد  را ديگـر  هاي فرهنگ هاي آرمان و ها عقايد، ارزش يعني دهد؛ مي قرار

 و تبليغ را غرب هاي فرهنگ ارزش و عقايد آن، جاي به و دهد مي قرار هجوم
  كند. مي ترويج

   )  25   تا     23    هاي       صفحهفرهنگ جهاني،    )،  2       شناسي (        (جامعه  
----------------------------------------------  

             (اعظم رجبي)     » 3 «      گزينة  -    248
  تشريح گزارة نادرست:

 دو ايـن  از يك هيچ شد. آغاز اروپايي كشورهاي درگيري با جهاني جنگ دو
 نگرفـت.  خـود  بـه  نيـز  دينـي  و مـذهبي  ظاهر و ديني نداشت منشأ جنگ،
 ناسيوناليسـتي،  هـاي  قالـب انديشـه   در جنـگ،  دو ايـن  در هاي درگير طرف
 دو بنابراين ايـن  .كردند مي توجيه را خود رفتار سوسياليستي، و ستيليبرالي
    .داشت غرب فرهنگ در ريشه جنگ

  )88و  87، 86، 80ي    هاهاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه 
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            (الهه خضري)     » 2 «      گزينة  -    249
گــرا ماننــد بيــدارگران اســلامي، خواســتار اصــلاح رفتــار  منــورالفكران غــرب

هاي مسـلمان بودنـد. انديشـة سياسـي ناسيوناليسـتي بـين       هاي كشور دولت
  فكران چپ، مشترك بود. گرا و روشن منورالفكران غرب

  )115و  112ي    ها)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه
----------------------------------------------  

             (اعظم رجبي)   » 2 «      گزينة  -    250
 انسـان  رويكرد نوع از ناشي را زيستي محيط هايبحران انديشمندان، برخي
 را طبيعت مدرن، دانند. فرهنگمي طبيعت به غرب فرهنگ معاصر و مدرن
دارد.  آن در را تصـرفي  هرگونـه  انسان اجازة كه داندمي جانيبي و خام مادة
 آن، تصرف طبيعت و تسخير با كه است گمان اين بر انسان فرهنگ، اين در

  .كندمي حل را خود شكلاتم و مسائل تمامي
 آخـرين  از دين بيستم، قرن در كه بودند گمان اين بر شناسانجامعه برخي
   ـ  ام ا   رفـت  خواهد بيرون نيز عمومي فرهنگ قلمرو خود؛ يعني حضور عرصة

 از ديـن  تنها نه بيستم قرن   طي  .داد نشان را بينيپيش اين خلاف واقعيت،
 شـاهد  قـرن بيسـتم   پاياني هايسال بلكه نشد خارج مردم، عمومي فرهنگ
 .بود هاانسان زندگي مختلف سطوح به ديني، و معنوي نگاه مجدد بازگشت
عناوين  با است، غرب فرهنگ در معنويت بحران نشانة كه موج اين بعضي از

  سكولاريسم و پساسكولاريسم ياد كردند.  افول
  )103و  97ي    هاهاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  
 

  )    نژاد           فرهاد علي (   » 3 «      گزينة  -    251
ملاصدرا نه مانند مشائيان است كه عقل و برهان را بر هر كشـف و شـهودي   
مقدم بدارند و نه همچون اشراقيان كه شهود قلبي را بر برهان عقلي رجحان 

ها را هرگـز   گيرد و جدايي آن وش را با يكديگر به كار ميدهند. او هر دو ر مي
  دارد. روا نمي

  )123 صفحة، حكمت متعاليه(فلسفه،   
----------------------------------------------  

  )          موسي اكبري (   » 1 «      گزينة  -    252
از عادت صـوفيان اسـت كـه در احكـام تنهـا بـه ذوق و       «گويد:  ملاصدرا مي

 ـ  وجدان اكتفا مي يكن مـا بـر آنچـه برهـان نداشـته باشـد اعتمـاد        كننـد، ول
  »كنيم. نمي

   )   123   ة   صفح  ،             حكمت متعاليه        (فلسفه،   
----------------------------------------------  

             (موسي اكبري)   » 3 «      گزينة  -    253
ابواب مباحث فلسفي را با مراحل سير و سلوك قلبـي   ،ملاصدرا در اين كتاب

  عرفا مطابقت داده است. (نه بالعكس)
   )   124                           (فلسفه، حكمت متعاليه، صفحة   

----------------------------------------------  

             (موسي اكبري)   » 3 «      گزينة  -    254
                          من الحق الي الخلق باالحق   ←                 مباحث افعال باري   -
                   سير بالحق في الحق   ←                                   مباحث توحيد و خداشناسي و صفات الهي   -

   )   125                           (فلسفه، حكمت متعاليه، صفحة   

  )    اهري       نيما جو (   » 3 «      گزينة  -    255

پاسـخ بـه   در بيت مطرح شده بيانگر ديدگاه اصالت وجود است. اين ديـدگاه  
اين سؤال كه به راستي كدام يك از دو مفهوم وجود و ماهيت شيء خـارجي  

مفهوم وجـود را بـه    ،دهد و كدام يك ناشي از فعاليت ذهن است را نشان مي
  كند. عنوان مفهوم اصيل انتخاب مي

  خود منشأ واقعيت است.» وجود«مت متعاليه، در ديدگاه حك»: 1«گزينة 
   )   129                           (فلسفه، حكمت متعاليه، صفحة   

----------------------------------------------  

      نژاد)            (فرهاد علي   » 3 «      گزينة  -    256

تـوان گفـت ايـن مفهـوم      اگر واقعيت و عينيت، مابه ازاء يك مفهوم باشد مي
و عيني است و نه سـاخته و   اصالت دارد. به عبارت ديگر مفهوم اصيل، واقعي

  پرداختة ذهن.
   )   129   و     128    هاي    ه   صفح  ،        متعاليه     حكمت          (فلسفه،    

----------------------------------------------  

              (نيما جواهري)   » 1 «      گزينة  -    257

در منطق مفهوم كلي بر دو قسم است: متواطي و مشكك. اگـر يـك مفهـوم    
م به يـك انـدازه بـر افـراد خـود        ّ                                       كل ي مانند انسان را در نظر بگيريم اين مفهو

گويند. امـا اگـر صـدق مفهـومي بـر       كند. اين مفهوم را متواطي مي صدق مي
تر يا سزاوارتر از صـدق   افرادش يكسان نباشد، بلكه بر يك فرد شديدتر، مقدم

  مانند عدد و دانايي آن بر فرد ديگر است، آن را مشكك گويند.
   )   131      صفحة  ،        متعاليه     حكمت          (فلسفه،    

----------------------------------------------  

      نژاد)            (فرهاد علي   » 2 «      گزينة  -    258

در صورت اعتقاد به اصالت وجود، اين سؤال مطرح مي شود كه اگر در عـالم،  
وحدت حاكم است و موجـودات از حيـث موجـود بـودن، حقيقتـي واحـد را       

 دهند، پـس اختلافـي كـه از نظـر خـواص و آثـار در اشـيا ديـده         تشكيل مي
شود؟ حكمت متعاليه بـه   گردد و چگونه تفسير مي شود به چه چيز بازمي مي

گويد كه اگرچه وجود، حقيقتي واحـد اسـت امـا     اين سؤال اينگونه پاسخ مي
هـا بـه    اين حقيقت واحد، شدت و ضعف دارد و مشكك است و ايـن اخـتلاف  

  گردد (نظرية تشكيك وجود).                                      دامنه و حد  وجودي هريك از موجودات برمي
   )   131  و      130    هاي       صفحه  ،             حكمت متعاليه         (فلسفه،    

----------------------------------------------  

             (موسي اكبري)   » 3 «      گزينة  -    259

سـازند و از   موجودات عالم همه از حيث وجود خود، ذات حق را نمايـان مـي  
  كنند. حيث نقص و نياز خود او را پنهان مي

   )   133     صفحة   ،        متعاليه     حكمت          (فلسفه،    
----------------------------------------------  

              (نيما جواهري)   » 2 «      گزينة  -    260

نه هر موجودي كه وجود براي ذاتش واجـب   ،فقط خداوند غني بالذات است
اسـت.   بـراي شـيء   شده باشد. چون واجب شدن ذات بيانگر وجود علت تامه

شـود و   الوجود بالغير بودن باعث تغييري در مرتبه و دامنة وجودي نمي واجب
  زند. غني بالذات را رقم نمي

   )   133  و      132    هاي       صفحه  ،             حكمت متعاليه         (فلسفه،    

 دوازدهم  فلسفة



    31: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     98  فروردين 30آزمون نامة  پاسخ
 

           (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    261

ملاصدرا در شرح خود بر اصول كـافي در كتـاب عقـل و جهـل بـه تفصـيل،       
سازگاري كامل عقل و دين را بيان كـرده اسـت و بـراي اثبـات ايـن معنـا از       

  روايات شيعه بهره بسيار برده است.
  )123صفحة ، حكمت متعاليه(فلسفه،   

----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    262

به اعتقاد ملاصدرا، اگر عقل به درستي حركت كند و همة موازين برهـاني را  
  شود. اي مخالف دين منتهي نمي مراعات نمايد، هرگز به نتيجه

  ها: تشريح ساير گزينه

: ملاصدرا بر خلاف متكلمان كه براي عقـل ارزش مسـتقلي قائـل    »2«گزينة 
  نيستند، معتقد است عقل در كنار دين ارزش مستقلي دارد.

به اعتقاد ملاصدرا، عقل و دين حقيقت واحدي هستند و از يـك  »: 3«گزينة 
  اند. منبع ازلي، يعني ذات احديت سرچشمه گرفته

در همـة احكـام خـود تطبيـق     عقل و ديـن  «گويد:  ملاصدرا مي»: 4«گزينة 
  »دارند.

  )123صفحة ، (فلسفه، حكمت متعاليه  

----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 3 «      گزينة  -    263

  كوشد تا به ذات حق واصل شود. الحق، سالك مي الخلق الي در سفر من
  ها: تشريح ساير گزينه

  پردازد. او مي به كمك خود حق به سير در كمالات»: 1«گزينة 

  مربوط به سلوك عقلي است، نه عرفاني.»: 2«گزينة 
بازگشت سالك به ميان خلق بـه منزلـة دور شـدن از ذات حـق     »: 4«گزينة 
  نيست.

  )125و  124هاي  صفحه، (فلسفه، حكمت متعاليه  

----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    264

ير و مختلفند؛ بنابراين اگر به اصالت ماهيت معتقـد باشـيم       ً          اصولا  ماهيات كث
  شمار خواهد بود. هاي بي جهان در نزد ما شبيه به جدولي با خانه

  )129و  128هاي  صفحه، (فلسفه، حكمت متعاليه  

----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    265

) رسـتم  1معـاني متعـدد دارد:    مشترك لفظـي اسـت يعنـي   » دستان«لفظ 
  ) جمع دست3) نوعي پرنده 2دستان 

  بقيه الفاظ مشترك معنوي هستند. -
  )130 صفحة، (فلسفه، حكمت متعاليه  

           (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    266

تركيـب  » غير وجـود «چنين نيست كه در يك موجود ضعيف، وجود قوي با 

نيسـتي اسـت و   » غير وجود«شده و آن موجود ضعيف پديد آمده باشد؛ زيرا 

  نيستي چيزي نيست كه با هستي تركيب شود.

  )131صفحة ، (فلسفه، حكمت متعاليه  

----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 1 «      گزينة  -    267

اين ابيـات نمايـانگر مبحـث تشـكيك وجـود در حكمـت متعاليـه اسـت. در         

تـب وجـود بـاز                                                             موجودات، ريشـة كثـرت و تعـد د بـه شـدت و ضـعف در مرا      

  گردد. مي

  )131صفحة ، (فلسفه، حكمت متعاليه  

----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 2 «      گزينة  -    268

بر اختلاف مرتبة وجودي،  با اعتقاد به ديدگاه اصالت وجودي، تفاوت اشيا بنا

  شود. تبيين مي

  )131صفحة ، (فلسفه، حكمت متعاليه  

---------------- ------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    269

ماسواي ذات الهي كه همه در درجات مادون وجود قرار دارند، نسبت بـه آن  

نياز عين فقر و نيازمندي هستند. اوست علت حقيقي جهـان و غيـر    وجود بي

  اند او همه فقير و محتاج

  )133و  132هاي  صفحه، (فلسفه، حكمت متعاليه  

 ----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)   » 4 «      گزينة  -    270

اگر وجودي در مرتبه خود از چنان شدتي برخوردار باشد كـه هـيچ نقـص و    

  نياز مطلق است. ضعفي در آن متصور نباشد، غناي ذاتي دارد و بي

  )132صفحة ، (فلسفه، حكمت متعاليه  




